

MTI.

Kiadja a Magyar Társadalmi Iroda, Budapest, I. Béni utca 5-7. Telefon: 100 400, 300 000
A szerkesztésért és kiadásáért a vezetőség felel.

mti belső hírek

1964. december 15.

bb 1. háromezer társadalmi ellenőr kíséri figyelemmel a karácsonyi csucsforgalom lebonyolítását

i hi/tné szb zs

1964. december 15.

a budapesti társadalmi ellenőrök - üzemi, hivatali dolgozók, háziasszonyok - jelenleg mintegy tízezer áruház, élelmiszerbolt, szaküzlet és szórakozóhely munkáját kísérik figyelemmel. a legtöbb kerületben a tennivalókat felosztották egymás között a tanácsi és a szakszervezeti ellenőrök, így évente mintegy 30 000 üzletvizsgálatot tudnak végezni. ebben nem szerepelnek a rendszeresen tartott különböző célellenőrzések, mint például a parasztkönyvi bejegyzések elintézésének, vagy a bolti mérlegek hitelességének vizsgálata.

a karácsonyi csucsforgalom napjaiban a társadalmi ellenőrök is fokozott aktivitással dolgoznak. megnézik például, hogy az élelmiszerboltok az alapvető cikkekből - liszt, zsír, cukor, stb. - megfelelő árukészletet tartalékolnak-e, s többezer ellenőrzés során megvizsgálják: hitelesek-e a mérlegek, s a legnagyobb forgalom idején is előzékeny és udvarias-e a kiszolgálás, pontos-e a mérés és a számlázás. /mti/

bb 3. ötven mázsa halat zsákmányoltak az ország legnagyobb halásználójával

vid ká/sk szb ká

1964. december 15.

az alcsiszigeti holt tiszágon ez év nyarán az ország legnagyobb nálóját vetette ki remete sándor szolnoki halász. az 1600 négyzetméter nagyságu hálót egyedül kezelte. négy sarkát a vízpart két oldalán levő fákhöz erősítette és csörlő segítségével engedte le a vízbe, illetve emelte ki. a hálót olyan magasságra huzta ki a vízből, hogy ladikkal alá evezhetett és a zsákmányt egyetlen kézmozdulattal ürítette vízijárművébe. remete sándor egymaga folyamatosan ellátta a felszabadulás halászati tsz szolnoki keszegsütőjét. az idejnyt rekorddal zárta: ötven mázsa keszeget, illetve pontyot fogott ki. a téli pinenő után jövő év tavaszán helyezik újból üzembe az óriás hálót. /mti/

Handwritten signature

bb 2. haynau, klapka györgy, széchenyi istván levelei, arany jános feljegyzései a széchenyi könyvtár új szerzeményei között

i áe/tr szb sr

1964. december 15.

újabb nagyértékű dokumentumokkal gyarapodott az országos széchenyi könyvtár kéziratára. az év elején a népszabadság cikke hívta fel a figyelmet arra, hogy az egyik londoni műkereskedő birtokában terjedelmes magyar vonatkozású levélgyűjtemény van. az újsághír nyomán a könyvtár felvette a kapcsolatot a műkereskedővel, a chiltern art galery tulajdonosával, s többszöri levélváltás eredményeként sikerült tőle több muzeális értékű kéziratot vásárolni. a közelmúltban megérkezett új szerzemények között van többek között haynau négyoldalas levele, amelyben barátjától nagy összeget kér kölcsön, klapka györgy nyolc és guyon richárd egy levele, valamint házassági szerződése, széchenyi istván levele, arany jánosnak az akadémia 1876. február 14-i felolvasóülése alkalmából készített feljegyzései, nárom jókai-levél, zichy mihály, munkácsy mihály több levele. érdekes irodalomtörténeti dokumentum az új szerzemények között kiss józsef, molnár ferenc, balázs béla és kosztolányi dezső több levele. /mti/

--

bb 5. emlékeztet michelangelo halálának 400. évfordulóján

i ol/sk szb sr

1964. december 15.

a magyar régészeti művészettörténeti és éremtani társulat, valamint az eötvös loránd tudományegyetem bölcsészettudományi kara és kulturális bizottsága december 17-én michelangelo emlék-ünnepséget rendez az egyetemi színpadon. ezzel a megemlékezéssel zárul a michelangelo halálának 400. évfordulójára hirdetett jubileumi esztendő magyarországi eseménysorozata. az ünnepségen dr. sinkovits istván, egyetemi tanár, a bölcsészettudományi kar dékánja mond bevezetőt, majd „a költő michelangelo”, címmel kardos tibor egyetemi tanár, a magyar tudományos akadémia levelező tagja, valamint dr. zádor anna egyetemi tanár „michelangelo a művész”, címmel tart előadást. az esten az universitas együttes tagjai tolmácsolják a nagy olasz mester szonettjeit és a szilágyi erzsébet kamara-kórus ad elő 16. századbéli madrigálokat. az ünnepség dr. oroslán zoltán egyetemi tanár, a magyar régészeti művészettörténeti és éremtani társulat elnökének zárszavával ér véget. /mti/

--

- 2 -

mti

bb 4. egyetemista véradók

i fe/sk-lm zs

1964. december 15.

az eötvös loránd tudományegyetemen az állam- és jogtudományi kar, a természettudományi kar és a bölcsészkar több száz fiatalja jelentkezett véradásra. /mti/

--

bb 6. megvédi a pusztulástól a velétei szőlőpalotát

vid ká/sk szb ká

1964. december 15.

a balatont környező táj egyik értékes műemlékét, a szentbék-kálta melletti velétei szőlőpalotát egy közeli homokbánya pusztulással fenyegette. az idegenforgalmi szervek közbenjárására az országos műemléki felügyelőség a napokban intézkedett a palota védetté nyilvánításáról és a közeli homokbányászás megszüntetéséről.

a szőlőpalota a vidéknek a maga nemében egyedülálló műemléke. a szakembereknek még nem sikerült tisztázni a palota hiteles múltját, de levéltári utalásokból arra lehet következtetni, hogy károly róbert korában a királyné gyakori tartózkodási helye volt. a palotát a király később elcserélte a veszprémi püspökség birtokában levő tátika várért. a gótikus épület, amely alatt natvan méter hosszú pince húzódik, 1561-ben leégett, majd később újjáépült. az emeletes épület a káli-medence egyik legszebb látnivalója. /mti/

--

bb 7. önmaga írta saját gyászjelentését... a fővárosi bíróság ítélete fegyelmi ügyben

i bc/gk szb zs

1964. december 15.

nem mindennapi ügyben ítélkezett legutóbb a fővárosi bíróság. b.f. repülőgépszerelő, aki a feleségétől különváltan élt, egy vidéki leánnyal kapcsolatot létesített. később kibékült feleségével, s a leánnyal szakítani akart. elhatározta, hogy önmaga nálánálhírért költi. írógépen munkahelye, a repülőgépes nővényvédő állomás nevében - pecsét és aláírások nélkül - értesítést szerkesztett, amelyben tudatta, hogy hivatása teljesítése közben szerencsétlenség érte. az értesítést hamis gyászjelentéssel együtt el is küldte a leánynak.

/folyt.köv./

- 3 -

mti

bb 7. /önmaga írta... 1. folyt./- szb

a „gyászjelentés,, azonban nem a kívánt hatást érte el. a leány ugyanis szüleiivel együtt érdeklődött az „elhunyt,, munkanelye iránt, mert fel akarták keresni a sírját. nagy volt a meglepetésük, amikor a levélíróról kiderült, hogy él, s amikor munkahelyén találkoztak vele, szemrehányásokkal illették.

a szerelőt az eset következtében munkahelyéről azonnali hatállyal elbocsátották. b. f. a fegyelmi határozat elleni keresetében elismerte hibáját, de arra hivatkozott, hogy a büntetés nem áll arányban cselekménye súlyával.

a fővárosi bíróság hatályon kívül helyezte a fegyelmi határozatot. ítéletében rámutatott: a fegyelmi vétségek megállapításánál és súlyának megítélésénél a dolgozó egész magatartását kell figyelembe venni, s a fegyelmi büntetésnél elsősorban azt kell szem előtt tartani, hogy nevelő és ne megtorló hatása legyen. nem vitás - állapította meg a bíróság -, hogy b. f. jó szakmunkás, jutalomban is részesült, s előzőleg fegyelmi büntetést nem kapott. nem lehet figyelmen kívül hagyni azt sem, hogy a felelősségével megszakított életközösség helyreállítása utáni időközi meggondolatlan kapcsolatát meg kívánta szüntetni, s azt sem, hogy első ízben tévedt meg, s bűncselekményt nem követett el. a kétségtelenül helytelen eljárás és meggondolatlan lépés még nem tette méltatlanná arra, hogy munkakörét ellássa, ezért az első ízben megtévedt, egyébként jó szakmunkással szemben kiszabott, legszigorubb fegyelmi büntetés nem áll arányban az elkövetett fegyelmi vétség súlyával. /mti/

- 4 -

mti

bb 8. jegyzékbe foglalják az először nálunk megtalált ősi növényfajtaikat

i tz/tm/m/vg

1964. december 15-

csaknem tízezer növénymaradványt gyűjtöttek össze az elmúlt években a magyar állami földtani intézet paleontológusai az ország különböző részeiből, csupa olyan leletanyagot, amely valamikor a földtörténet régmúlt korszakaiban temetődött el hazánk földjében. ezzel nagyjából sikerült pótolniok azt a veszteséget, amely az intézetet a második világháború alatt az 1850 óta fokozatosan kiépített gyűjtemény részleges pusztulásával érte. az új gyűjtemény azonban nem teljes, mert a hazai ősnövényi leletanyag tekintélyes részét ma is a magyar nemzeti múzeumban, illetve vidéki gyűjteményekben őrzik. mindenütt külön kezelik az ugynevezett originálisokat, vagyis azokat a növényeket, amelyeknek fajtáját először Magyarországon találták meg.

a földtani intézet újból létrehozott gyűjteménye nemcsak önmagában jelentős érték, hanem egyúttal egy továbbmenő tudományos feladat elvégzését is lehetővé tette. a földtani intézet szakemberei ugyanis most már részint saját anyaguk, részint a másutt kezelt leletekről beszerzett adatok feldolgozásával megkezdhetik annak a jegyzéknek az összeállítását, amelyben felsorolják a magyar originálisokat és azokat a tudományos műveket is, amelyekben leírásuk megtalálható. a katalógus előreláthatólag 1968-69-re készül el. /mti/

...

bb 9. baleset-térkép budapest forgalmi gócpontjairól

i nbj/gg/m/vg

1964. december 15.

megállapították a közlekedési szakemberek, hogy a kereszteződések, terek és főutvonatok bizonyos pontjain szinte törvényszerűen ismétlődnek a balesetek. ez a felismerés ösztönözte a fővárosi táncos közlekedési igazgatóságát, hogy elkészíttesse a forgalmasabb helyek ugynevezett balesettérképét, gyakorlatilag a terek, kereszteződések kórlapját. 1961-ben láttak hozzá ehhez a munkához, s már mintegy ötven, forgalmasabb helyről állapították meg, melyik részén, mikor, milyen baleset fordult elő. kitűnt például, hogy a baross téren a festetich utca-kerepesi ut kereszteződésénél, illetve a keleti pályaudvar előtt a leggyakoribbak a balesetek. s míg 1961-ben a legtöbbet villamosok okozták, addig 1964-ben személy- és teherautók. a kálvin téren az üllői ut torkolatában és a református templom előtti villamos és közut kereszteződésben fordult elő a legtöbb baleset.

/folyt.köv./
8.10 rj

841 Zsolt

- 5 -

bb 9. /baleset-térkép ... 1. folyt./ m

1965-ben tovább folytatják a vizsgálódásokat. a tapasztalatokat azonban most már hasznosítani akadják. publikálják a baleseti térképet, hogy minden közlekedési vállalat a legsürgősebben levonhassa a tanulságokat, következtetéseket. a térképek segítségével felderítik azt is, milyen intézkedésekkel lehetne csökkenteni a balesetek számát. ha kisebb utkorrekciókkal, vagy forgalomtechnikai berendezések felszerelésével segíthetnek, akkor azonnal intézkednek. ha pedig a balesetek megelőzése nagyobbarányú átépítést igényel, akkor azt a fejlesztési terv sürgős feladatai közé sorolják. /mti/

bb 10. 26.600 csöpögő csap a budapesti lakásokban

n bj/gg/m/vg

1964. december 15.

a vízművek ugynevezett házvizsgáló csoportja az elmúlt fél év alatt több mint egymillió vízvezetéki berendezést ellenőrzött. ezek közül 26.600 csapot, berendezést talált rossznak, hibásnak.

a vízművek megbízottai ha hibás csapot találnak, jegyzőkönyvet vesznek fel. megjelölik, hogy milyen időpontra kell kijavítani a hibákat. ez a határidő kisebb vízfolyásoknál, csapok csepegésénél általában 8 nap. annak elteltével újból megjelölnék ellenőrzésre, s ha az érdekelt a hibát nem szüntette meg ellene szabálysértési eljárást indítanak. az is igaz, hogy a lakók gyakran szakember hiány miatt nem tudják kijavítani a hibát. a vízművek intézkedett - bár ez nem tartozik feladatához - hogy a vízművek kijelölt szerelői, mérsékelt áron, a kisebb hibákat kijavíthatják. természetesen ezt a lakás tulajdonosának, bérletjének meg kell rendezni.

a hibák gyors javításával - a becslések szerint - fél év alatt mintegy kétmillió köbméter víz használat nélküli elfolyását akadályozták meg. /mti/

-6-

8.46/-n

850 Zeei

vbb 11. megfejtették a hungazin furcsa viselkedésének „titkát,,

vid/ká/sk/m

1964. december 15.

frank józsef, a szederkényi növényvédő állomás főagronómusa - széleskörű kísérletek alapján - új elméletet dolgozott ki a vegyszerrel kezelt kukoricaföldek talajművelésére. általános ugyanis az agronómusok panasza, hogy a földekre szórt hungazin az első évben megfelelően hat, a második évben azonban csak csekély mértékben vagy egyáltalán nem, a harmadik évben viszont újra hatni kezd és akkor károkat okoz a kukorica után vetett növényekben. a fiatal szederkényi szakember megfejtette a vegyszer furcsa viselkedésének „titkát,, megállapítása szerint a holdankénti 4.5-5 kilogramm hungazin 700 milliméter évi csapadék esetén is csak 10-15 centiméter mélyen mosódik be a közép kötött talajba. márpedig a gyakorlat az, hogy minden ősszel mélyszántást kapnak a kukoricaföldek, s ennek során a felső, hatóanyaggal teli réteget leforgatják és a felszínre 14-15 centiméteres, vegyszer nélküli, gyommagvakban dus réteg kerül. természetesen, hogy ennek következtében nem hat a hungazin, sőt az agronómusok azt tapasztalják, hogy gyomosabb lett a föld, mint előzőleg volt. a második évben mélyen leszántott vegszert aztán a harmadik évi szántással ismét a talajfelszínre hozzák. csak hogy akkor már más növényt - rendszerint gabonát - vetnek a táblába, amelynek 30-40 százalékát kiegészíti a hungazin. frank józsef azt javasolja az agronómusoknak, hogy a második év őszén ne mélyszántást, hanem csak 12-14 centiméteres sekélyszántást alkalmazzanak. így a vegyszer a talaj felszínén marad és a következő évben is hatni fog, maradványait pedig a harmadik évi mélyszántáskor a talaj alsó rétegébe forgatják. /mti/

bb 12. professzorok és hallgatók együttes munkája tudományos feladatok megoldásáért

i fe/gk/m/zs

1964. december 15.

a budapesti műszaki egyetem vizgazdálkodási tanszéke a közelmúltban több, a gyakorlattal szorosan összefüggő tudományos feladat megoldására kapott megbízást különböző szervektől. felkérték például arra, vizsgálja meg, hogy a szennyvízcsatorna-hálózat további kiépítésének melyek a leggazdaságosabb, legkevesebb földmunkával járó módszerei. kísérleteznek olyan kisméretű felszíni ivóvíz-tisztító berendezés kialakításával is, amely percenként 200 liter tisztá, jó minőségű ivóvizet szolgáltat. ezenkívül megbízást kapott a tanszék a műanyagfóliával szigetelt öntözőcsatornák vízvesztésének vizsgálatára is.

/folyt.köv./

9.30/-n

-7-

933 Zeei

bb 12. /professzorok ... 1. folyt./ m

a professzorok, egyetemi oktatók vizsgáóásaikba, kísérleteikbe bevonják a hallgatókat is. a tudományos diákkör tagjai - a tanárok utmutatása alapján - máris jelentékeny részt vállalnak a kutatási témák kidolgozásában, a tudományos mérésekben, modelleken folytatott kísérletek eredményeinek összegezésében. /mti/

bb 16. a bakonyban is lesz sátoztábor

vid/tné/m/szf

1964. december 15.

a bakony hegységben 1965-ben két sátoztáborot rendeznek be. az egyik a zirci járási tanács anyagi támogatásával a festői szépségű cuha völgyében, kardosrét közelében lesz. lakói a közelben lévő bakony betyárcsárdában étkezhetnek. a másik a bakony ugyancsak szépfekvésű helyén, farkasgyepűn, közvetlenül a győrt veszprémmel összekötő műút közelében kap helyet. /mti/

bb 17. magyar szénőrlő malom jugoszláviának

vid/tné/m/szf

1964. december 15.

a dunai vasmű négy nagyteljesítményű kerekeshévízmalommal készített a ljubljana-i erőműnek. a négy malom közül az első kétő próbaforgatását sikeresen befejezték, a másik kettőét pedig előkészítették. a malmokat határidő előtt elszállítják ljubljana-ba. /mti/

bb 18. megalakultak az első háztáji bizottságok zala megyében

vid/ká/sk/m

1964. december 15.

zala megyében megalakultak az első háztáji bizottságok. az első hét bizottság a lenti járásban jött létre. ezekben a községekben növelik a háztáji gazdaságok termelését és az eddiginél több árut értékesítenek, elsősorban tejet, tojást, babot, valamint a vágóbaromfit. a termék értékesítésére már megkötötték a szerződést a földművelésszövetkezetekkel és több ezer naposcsőt igényeltek.

zala megyében a tél folyamán minden termelőszövetkezeti községben megalakítják a háztáji bizottságokat. /mti/

9.33/-n

-8-

9.33. Zee

bb 13. huszéves a dunántuli napló

vid j vm sr

1964. december 15.

a felszabadulás utáni pécsi lapok közül a dunántuli napló - a megyei pártbizottság és a tanács lapja - az új dunántult vállalja elődjének, amelynek első száma 1944. december 17-én látott napvilágot. a husz éve fennálló lapnak jelenleg 55.000 az átlagos példányszáma és ennek 90 százalékát előfizetők vásárolják. ilyen nagy példányszámban korábban soha nem jelent meg napilap a megyében. /mti/

bb 14. kép-presszót rendeznek be a borsodi falvakban

vid j vm sr

1964. december 15.

a szövetkezetek borsod megyei központja a képcsarnok vállalat segítségével kísérletképpen mintegy 15 földművelésszövetkezeti cukrászdában és eszpresszóban képzőművészeti kamarakiállítást rendez. ezekben a kép-presszókban a borsodban és az ország más tájain élő művészek kis méretű olajfestményeit, valamint grafikai alkotásait mutatják be, amelyeket a helyszínen meg is vásárolhatnak a vendégek. az ismeretterjesztő munka megkönnyítésére a kamarakiállításokon - a vendégek kívánságára - időnként tárlatvezetések is tartanak. az első földművelésszövetkezeti kép-presszók mezőkövesden, mezőcsáton, sárospatakon, tokajban és abaujszántón már januárban megnyitnak. /mti/

bb 15. harmincnegyzöt gömbtartály készült ebben az évben a wilhelm pieck járműipari művekben

vid tné vm

1964. december 15.

évek óta gyártják a wilhelm pieck járműipari művek hidgyáregységében a gáztároló gömbtartályokat. az idén több készült belőlük, mint eddig összesen. győr, nagykanizsa, szombathely, szeged városok gázművének van már gömbtartálya. most készül 20.000 köbméter gáz befogadására alkalmas acél-gömb sopronnak. a különböző vegyipari üzemek is beléptek a rendelők sorába. tiszapalkonya és berente után ebben az évben száhalombattára és hajdusoboszlóra szállított összesen 38 kisebb-nagyobb gömbtartályt a wilhelm pieck járműipari művek. a hajdusoboszlói földgázüzem 20 tartályából most szállítják az utolsókat. /mti/

9.40/-n

-9-

9.40. Zee

bb 19. befűtötték a takarmányos konyhákat, villanybojlerek szolgáltatják a meleg vizet a szolnok megyei sertéstelepeken

vid/ká/ak/m

1964. december 15.

Szolnok megye termelőszövetkezeti sertéstelepein 150.000 - 200.000 állatot teleltetnek. Elsősorban a 18.000 anyakoca és a szaporulat védelme, megfelelő takarmányozása jelent nagy gondot. a közös gazdaságokban megismerendően törsőnek a jószágokkal. befűtötték az anyakoca-telepeken és a fiastalók mellett felállított takarmányos konyhákat, buktatókban fűtenetik a takarmányt és főzik a burgonyát. a hideg hónapokban a legnagyobb gondot a vizellátás jelenti. az állatállomány részére szükséges, nagymennyiségű víz melegítése utókben alig megoldható, ezért a termelőszövetkezetek jó része villanybojlert vesz igénybe. villanybojlerek szolgáltatják a meleg vizet a turkevei táncsics, a buzakalász, a mezőházi táncsics, a tiszaföldvári Lenin és szabad nép, a zagyvarékaei béka és sok más termelőszövetkezet anyakoca- és fiastaló-telepén. /mti/

...

bb 20. asszonyok a tej-leltározó brigádokban

vid/ká/ak/m

1964. december 15.

Vas megye 183 termelőszövetkezetében 500 leltározó brigád dolgozik. Szemből látszik, hogy a korábbi évekhez képest jóval több asszony vesz részt a közös vagyon felmérésében, a közismert gazdasági gondosságot kamatoztatják a termelőszövetkezetek vezetői. a leltározások pontosabbak, lelkiismeretesebbek, mint korábban, jóllehet nagyobb vagyont kell számbavenni a tavalyinál. egy évvel ezelőtt 1.448.252.000 forintot ért a megye termelőszövetkezeteinek vagyona, az idén mintegy kétszázmillió forinttal gazdagabbak a közösségek.

az állattenyésztés értékeinek felmérését az asszonyok „átengedik”, a férfiaknak, úgy látszik a régi nézet, miszerint a férfi, a gazda hivatott a jószág megítélésére, ma is él. de már itt is nagyobb a nők beleszólása, ők a baromfi-farmok „szakértői”. /mti/

...

-10-

9.52/-n
1002 Lohr

bb 21. kisz klubot létesítettek a diósgyőri gépgyár fiataljai

vid/1/m/m/sr

1964. december 15.

a diósgyőri gépgyár fiataljai az üzem közelében levő használaton kívüli épületet önkéntes munkával átalakították és klubhelyiséget rendeztek be. a három tágas helyiségből álló klubban televízió, több száz kötetes könyvtárral ellátott olvasóterem, valamint játékszoba áll a fiatalok rendelkezésére. a kisz vezetőség klubdelutának, műsoros teaestek, rendezésével gondoskodik a tagság szórakozásáról. /mti/

...

bb 22. kisebb tóra való vizet szárítottak ki a szegedi fűszerpaprikából

vid/tné/m/szf

1964. december 15.

hetek óta éjjel-nappal megszakítás nélkül működnek a szegedi paprikafeldolgozó vállalat hatalmas, szalagrendszerű szárítógépei. az idei hasított piros paprikát szárítják. bekapcsolódott a munkába a makói hagymaszárító, a békéscsabai kenzerégyvár, valamint a gerzeai állami gazdaság is. az utóbbi nagyteljesítményű szénaszárító berendezésével.

eddig együttesen az idei paprikatermésnek körülbelül a felétől távolították el a nedvességet: mintegy tízmillió liter vizet párologtattak el. ennyi vízzel kisebb tömeget lehetne felöltetni.

ilyen nagymennyiségű paprikát ilyen rövid idő alatt még egyetlen széken sem szárítottak. a rendkívül gyors munkát, az üzemek összefogását a jó paprikatermés, a kedvezőtlen esős őszi időjárás, az új, gazdaságos lédús tárolási mód sürgette. a lédúsokból ugyanis már valóságos hegyek tornyosultak és nem tudtak nekik újabb helyet szorítani.

a gyorsított szárítást rövidesen befejezik. a termés másik fele már a vállalat beton légszárítóin, a termelőszövetkezetek ágasain, illetve a falusi házak falaira függesztve, fénáltra fűzve szikkad, s vár folyamatos feldolgozásra. /mti/

...

-11-

10.22/-n

11.15/-n

le

bb 23. tatarozzák a szombathelyi püspökvárat

vid tné vm szf 1964. december 15.

tatarozzák a szombathelyi püspökvárat. a copf stílusú két emeletes épületet 1779-83-ban építtette a város neves püspöke, szily jános, hofele menyhárt tervei szerint. mostani külső helyreállítására félmillió forintot költ az országos műemléki felügyelőség. az idén hátsó és két oldalsó homlokzatát végezték az építők munkások. a főhomlokzatot jövőre állítják helyre. ez különösen gondos munkát kíván a szakemberektől. felújítják, megtisztítják az épület timpanonjának szobrait, díazait is. /mti/

bb 24. tizenötféle építőanyagot készítenek már gázzilikátból kazincbarcikán

vid tné vm 1964. december 15.

a kazincbarcikai könnyűbetongyár a borsodi hőerőmű eddig értéktelen pernyesalakjából jelenleg már mintegy 15 féle különböző szilárdságú és méretű építőelemet, nagy-és kézi falazóblokkokat, tetőfödémeket, szigetelő, illetve válaszfal lapot készít. a kazincbarcikai újvárosban gázzilikát nagyblokkokból már össze is szereltek több lakóházat.

két lengyel mérnök segítségével most megkezdték a gyártási technológiák felülvizsgálatát. a közös munka eredményeként pár hét alatt csaknem 15 százalékkal sikerült csökkenteni a selejtet. vannak olyan napok is, amikor csak elsőosztályú árut gyártanak. /mti/

bb 25. százhuszezer győr megyei pulyka exportra

vid ká sk vm 1964. december 15.

az igen keresett győr megyei pulykából az idén bőségesen jut exportra és a belföldi piacokra is. a megye közös gazdaságai minden eddiginél több bronztollú szárnyast szállítottak a győri baromfi-feldolgozó vállalat vizsgálójára. kétszázhuszezer pulyka értékesítésére kötötték szerződést a felvásárló vállalattal, s ezidél 150 ezret dolgoztak fel. ebből 120 ezret izléses csomagolásban, hűtött vagonokban utnak indítottak a nyugati országokba. a közös gazdaságokban még annyi pulyka van kint, hogy az új évben is bőségesen jut frissen vágott szárnyas mind a kül-, mind a belföldi piacra. /mti/

10.30/-n)

11.15 P₃

-12-

bb 26. csökkent a burgonyanemesítés ideje - hamarabb kerülnek köztermesztésbe az új fajták

vid/ká/sk/m

1964. december 15.

a nyírségi mezőgazdasági kísérleti intézet burgonyanemesítési osztályán továbbfejlesztették, korszerűsítették a kutató munkát és az új fajták előállításának idejét három évvel csökkentették. az évenként előállított csaknem 100.000 magonc közül kiválasztják a legjobb tulajdonságokkal rendelkező egyedeket, ezeket üvegházakban cserepekbe tűzetik. a kiválasztott hibrideket vegyszeres kezeléssel hajtatták meg és júliusban ültetik ki hideg ágyba. így a magvetést követő esztendőben már gumókat nyernek, vagyis három évvel hamarabb megtudják a nemesítési munka eredményét, mint korábban. ezzel az eljárással eddig hét, a betegségeknek ellenálló fajtajelöltet állítottak elő és szaporítanak tovább a nagyüzemi termesztés céljára. van közöttük egy olyan étkezési burgonya, amely korai-ságával, terméshezamával és ellenálló képességével felülmúlja az eddig ismert fajtákat. /mti/

bb 27. három év alatt 258 millió forintos beruházást valósítottak meg a körös-vidék mestoha adottságú termelőszövetkezetéből - ugrásszerűen emelkedett ártermelésük

vid/ká/sk/m

1964. december 15.

a körösök vidékén a szeghalmi, sarkadi és a győmai járásban a termelőszövetkezetek zöme erősen kötött, szikes talajon gazdálkodik, ráadásul itt a legnagyobb a népsűrűség. ezek a mestoha adottságú szövetkezetek az utóbbi években soketelen támogatást kaptak és a segítségnyújtás révén megjavultak a munkaviszonyok, eredményesebb lett a gazdálkodás. az említett három járás termelőszövetkezetében három év alatt 258 millió forintot beruházást valósítottak meg, termővé tették a talajt, gépeket vásároltak, fejlesztették a közös jószágállományt, istállókat, ólakat, öntözőtelepeket építettek. jól képzett szakemberek kerültek a szövetkezetek élére, s mindenütt megszervezték a szakmunkásképzést. a korábban gyengén gazdálkodó termelőszövetkezetek meg erősödtek, s az árúértékesítésből is jóval nagyobb részt vállaltak. búzából például a három járás 1675 vagonnal többet adott az államnak, mint 1962-ben. tejából háromnegyed év alatt kétfélmilliószázezerrel többet értékesítettek, mint 1962-ben egész évben. hasonló a helyzet a tejnél, a sertés- és a marhahusnál. /mti/

10.33/-n

12-2.2.2.2.

12.15 P₃

-13-

bb 29. hasznosítják az Üzemszervezők javaslatait a könnyűiparban

1 sz./tné vm vg

1964. december 15.

mind több gyár igényli a könnyűipari szervezési intézet szakembereinek tudását, tapasztalatait. a másfél évvel ezelőtti megalkult intézetnek a vállalatok eddig 70 megbízást adtak különböző üzemszervezési, ügyvitelgépítési módszerek kialakítására. a magyar posztógyár és a richard finemposztógyár például többek között arra kérte fel az intézetet, hogy dolgozza ki számára a kikészítő üzem ütemes termelésének feltételeit. a szegedi ruhagyár az energiagazdálkodás megszervezéséhez kért tanácsot. a soproni ruhagyár megbízására elkészítették az iskolaköpenyek gyártásánál alkalmazható csoportos technológiát. több üzemnek az anyaggazdálkodás, a raktározás, az üzemem belüli szállítás korszerűsítésében segítenek a szervezők.

az intézet az eddig kapott 70 feladat közül 43-nak a kioldozását fejezte be.

a szervezési javaslatok közül 23 olyan, amelynek számszerűen is értékelhető a várható gazdasági eredménye. teljes megvalósításuk esetén mintegy 31 millió forintos költség és öt millió forint beruházási megtakarítás érhető el. a richard finemposztógyár részére például megjelölték a fonalraktározás célszerűbb módját, amellyel a jelenlegi raktár-terület csaknem egynegyed részén kétszer annyi fonalat tárolhatnak, mint most. ilyen módon a gyárban a termelésnövekedés esetén sem lesz szükség újabb raktár építésére. az intézet javaslata alapján szervezték át a kossuth nyomdában a termelés irányítását, s bár ennek az intézkedésnek az eredménye forintban nem mérhető, de megbizonyosodott, hogy hozzájárult a termelés növeléséhez. a soproni ruhagyárban viszont, ahol utólag is ellenőrizni tudták a szervezési intézkedés hasznát, megállapították, hogy a várt 7.7 százalékkal szemben 11.4 százalékos termelésnövekedést értek el a csoportos gyártástechnológia alkalmazásával. /mti/

bb 28. szijgyártó és szücs műhely felszereléssel gyarapodott a nyírbátori múzeum

vid j vm sr

1964. december 15.

a nyírbátori múzeum a régi, már-már kihalófélben levő kézműipari szakmák eszközeinek beszerzésére is törekedik. legutóbb egy nyírbátori lakostól régi szijgyártóműhely, egy másiktól pedig egy szücs-műhely teljes felszerelését vásárolták meg. az egyik gyűjtemény 97, a másik 50 tárgyból áll. ezek között a félkör alakú hasítókéstől a cakkező-ollóig a mesterséghez tartozó minden munkaeszköz megtalálható. /mti/

10.40/-n

1203 2000 Pz

-14-

bb 31. jobban hasznosíthatjuk kertészeti termelésünk adottságait - újabb piacot biztosít kertészeti termékeinknek a magyar-szovjet mezőgazdasági export-megállapodás

1 ie/sk/m/ká

1964. december 15.

mint ismeretes, a magyar és a szovjet kormány képviselői a napokban mezőgazdasági export-megállapodást írtak alá. az mti munkatársa tájékoztatást kért az országos tervehivatalban az export-szállítások tervéről és az egyezmény jelentőségéről.

az elmúlt 5 esztendő alatt évi átlagban 56.000 tonna, 1963-ban pedig 110.000 tonna friss és feldolgozott gyümölcsöt és zöldséget szállítottunk a szovjetunióba. a most megkötött egyezmény szerint ezeknek az áruknak a szovjetunióba irányuló exportja 1966-ban kezdődő egyenletes növekedéssel 1970-re eléri a 388.000 tonnát.

a magyar mezőgazdaság történetében, mind volumenét, mind összetételét tekintve ez az eddigi legjelentősebb külkereskedelmi egyezmény. egyúttal nagyfontosságú lépés ahhoz, hogy az iparban már fokozatosan érvényesülő nemzetközi munkamegosztás a mezőgazdaságban is kialakuljon. ez a szakosítás magyarországnak azt jelenti, hogy az eddiginél sokkal jobban hasznosíthatjuk a kertészeti termelés számára rendkívül kedvező természeti és közgazdasági adottságainkat. közismert tény, hogy klimatikus viszonyaink mennyire előnyösek a gyümölcs- és zöldségtermesztéshez, s ehhez járul, hogy mezőgazdasági területeink számottevő részén, főként a homoktalajokon, elsősorban gyümölcsöt és szőlőt lehet gazdaságosan termelni. ami a közgazdasági viszonyokat illeti, a gépesítés, kemizálás, a nagyüzemi technológiai eljárások terjedése mind több munkaerőt szabadít fel a mezőgazdaságban. foglalkoztatásukra olyan intenzív, munkaigényesebb kultúrákra van szükség, mint amilyenek a kertészeti üzemek.

a kertészeti termelés fejlesztéséből származó többlettermékek egy része a hazai piacokra kerül. a jelenlegi tervek szerint 1970-ben gyümölcsből több mint 20, zöldségfélékből 12-13 százalékkal lesz nagyobb az egy főre jutó fogyasztás, mint 1963-ban volt. lehetőségeink reális hasznosításával azonban lényegesen több gyümölcsöt és zöldséget tudunk termelni, mint amennyi a hazai lakosság ellátásához kell. másfelől szükségünk is van ezeknek a cikkeknek a kivitelére, mivel az ipari nyersanyagok zömét és számos kész iparcikket külföldről kell beszerezni. mindezen túlmenően a kertészeti termékeknek azért is nagy szerepük van külkereskedelmünkben, mert ezekhez hazai nyersanyagot dolgoznak fel és csak csomagolásuk igényel kisebb mértékű import-anyagot.

igen kedvező számunkra a szovjetunióba szállítandó áruk összetétele is. az 1970-re előirányzott teljes mennyiségből 155.000 tonna a friss gyümölcs, aminek több mint 90 százaléka alma. ennek mintegy felét fehér alma-fajták teszik ki, amelyek többségét már a nyár végén, ősz elején lehet szedni s szállítani. /folyt.köv./

10.45/-n

1203 2000 Pz

-15-

bb 29. hasznosítják az Üzemszervezők javaslatait a könnyűiparban

1 sz./tné vm vg

1964. december 15.

mind több gyár igényli a könnyűipari szervezési intézet szakembereinek tudását, tapasztalatait. a másfél évvel ezelőtti megalkult intézetnek a vállalatok eddig 70 megbízást adtak különböző üzemszervezési, ügyvitelgépítési módszerek kialakítására. a magyar posztógyár és a richard finemposztógyár például többek között arra kérte fel az intézetet, hogy dolgozza ki számára a kikészítő üzem ütemes termelésének feltételeit. a szegedi ruhagyár az energiagazdálkodás megszervezéséhez kért tanácsot. a soproni ruhagyár megbízására elkészítették az iskolaköpenyek gyártásánál alkalmazható csoportos technológiát. több üzemnek az anyaggazdálkodás, a raktározás, az üzemem belüli szállítás korszerűsítésében segítenek a szervezők.

az intézet az eddig kapott 70 feladat közül 43-nak a kivitelezését fejezte be.

a szervezési javaslatok közül 23 olyan, amelynek számszerűen is értékelhető a várható gazdasági eredménye. teljes megvalósításuk esetén mintegy 31 millió forintos költség és öt millió forint beruházási megtakarítás érhető el. a richard finemposztógyár részére például megjelölték a fonalraktározás célszerűbb módját, amellyel a jelenlegi raktár-terület csaknem egynegyed részén kétszer annyi fonalat tárolhatnak, mint most. ilyenkor a gyárban a termelésnövekedés esetén sem lesz szükség újabb raktár építésére. az intézet javaslata alapján szervezték át a kossuth nyomdában a termelés irányítását, s bár ennek az intézkedésnek az eredménye forintban nem mérhető, de bebizonyosodott, hogy hozzájárult a termelés növeléséhez. a soproni ruhagyárban viszont, ahol utólag is ellenőrizni tudták a szervezési intézkedés hasznát, megállapították, hogy a várt 7.7 százalékkal szemben 11.4 százalékos termelésemelkedést értek el a csoportos gyártástechnológia alkalmazásával. /mti/

bb 28. szilgyártó és szücs műhely felszereléssel gyarapodott a nyírbátori múzeum

vid j vm sr

1964. december 15.

a nyírbátori múzeum a régi, már-már kihalófélben levő kézműipari szakmák eszközeinek beszerzésére is törekedik. legutóbb egy nyírbátori lakostól régi szilgyártóműhely, egy másiktól pedig egy szücs-műhely teljes felszerelését vásárolták meg. az egyik gyűjtemény 97, a másik 50 tárgyból áll. ezek között a félkör alakú hasítókéstől a cakkező-ellőig a mesterséghez tartozó minden munkaeszköz megtalálható. /mti/

10.40/-n

1203 2000 Pz

-14-

bb 31. jobban hasznosíthatjuk kertészeti termelésünk adottságait - újabb piacot biztosít kertészeti termékeinknek a magyar-szovjet mezőgazdasági export-megállapodás

1 ie/sk/m/ká

1964. december 15.

mint ismeretes, a magyar és a szovjet kormány képviselői a napokban mezőgazdasági export-megállapodást írtak alá. az mti munkatársa tájékoztatást kért az országos tervehivatalban az export-szállítások tervééről és az egyezmény jelentőségéről.

az elmúlt 5 esztendő alatt évi átlagban 56.000 tonna, 1963-ban pedig 110.000 tonna friss és feldolgozott gyümölcsöt és zöldséget szállítottunk a szovjetunióba. a most megkötött egyezmény szerint ezeknek az árukak a szovjetunióba irányuló exportja 1966-ban kezdődő egyenteljes növekedéssel 1970-re eléri a 388.000 tonnát.

a magyar mezőgazdaság történetében, mind volumenét, mind összetételét tekintve ez az eddigi legjelentősebb külkereskedelmi egyezmény. egyúttal nagyfontosságú lépés ahhoz, hogy az iparban már fehozatosan érvényesülő nemzetközi munkamegosztás a mezőgazdaságban is kialakuljon. ez a szakosítás magyarországnak azt jelenti, hogy az eddiginél sokkal jobban hasznosíthatjuk a kertészeti termelés számára rendkívül kedvező természeti és közgazdasági adottságainkat. közismert tény, hogy klimatikus viszonyaink mennyire előnyösek a gyümölcs- és zöldségtermesztéshez, s ehhez járul, hogy mezőgazdasági területeink számottevő részén, főként a homoktalajokon, elsősorban gyümölcsöt és szőlőt lehet gazdaságosan termelni. ami a közgazdasági viszonyokat illeti, a gépesítés, kemizálás, a nagyüzemi technológiai eljárások terjedése mind több munkaerőt szabadít fel a mezőgazdaságban. foglalkoztatásukra olyan intenzív, munkaigényesebb kultúrákra van szükség, mint amilyenek a kertészeti üzemek.

a kertészeti termelés fejlesztéséből származó többletermékek egy része a hazai piacokra kerül. a jelenlegi tervek szerint 1970-ben gyümölcsből több mint 20, zöldségfélékből 12-13 százalékkal lesz nagyobb az egy főre jutó fogyasztás, mint 1963-ban volt. Lehetőségeink reális hasznosításával azonban lényegesen több gyümölcsöt és zöldséget tudunk termelni, mint amennyi a hazai lakosság ellátásához kell. másfelől szükségünk is van ezeknek a cikkeknek a kivitelére, mivel az ipari nyersanyagok zömét és számos kész iparcikket külföldről kell beszerezni. mindezen túlmenően a kertészeti termékeknek azért is nagy szerepük van külkereskedelmünkben, mert ezekhez hazai nyersanyagot dolgoznak fel és csak csomagolásuk igényel kisebb mértékű import-anyagot.

Igen kedvező számunkra a szovjetunióba szállítandó áruk összetétele is. az 1970-re előirányzott teljes mennyiségből 155.000 tonna a friss gyümölcs, aminek több mint 90 százaléka alma. ennek mintegy felét fehér alma-fajták teszik ki, amelyek többségét már a nyár végén, ősz elején lehet szedni s szállítani. /folyt.köv./

10.45/-n

1203 2000 Pz

-15-

/bb 31. jobban.....1.folyt./vm

az összes szállítmányok több mint 60 százaléka feldolgozott kertészeti termék: 120.000, a nálunk szokásos bruttó súlyban számolva 170.000 tonna zöldségkonzerv, továbbá 56.000 tonna gyümölcskonzerv és gyümölcslé és 7000 tonna mélyhűtött gyümölcs. a zöldségkonzervek zöme lecsó, különböző savanyúság, hámozatlan paradicsom és zakuska /darált zöldséggel töltött paprika/. az iparilag feldolgozott termékek nagyarányú szállítása ezek nagyobb értéke mellett azért is kedvező, mert lehetővé teszi, hogy a konzervipar további nagyszámu, főleg szakképzetlen női munkaerőt foglalkoztasson.

kertészeti és ezzel összefüggő konzervipari termelésünk fejlesztésének népgazdasági szükségessége következtében már a második öt-éves tervben nagyarányú telepítéseket és beruházásokat valósítottunk meg. a következő években mintegy 100.000 helynyi gyümölcsös fordul termőre, s fokozatosan növekszik a részlegesen már üzembe helyezett békéscsabai és nyíregyházi konzervgyárak kapacitása. az ezekből származó gyümölcstermés, illetve konzervipari készítmények biztonságos és gazdaságos elhelyezését a most megkötött egyezmény alapezza meg.

a nagyértékű szovjet megrendelések kielégítéséhez természetesen még szükség van néhány további beruházásra. a harmadik öt éves terv során a gyümölcstermelő üzemekben válogató-csomagoló színekét és kisebb raktárakat építenek. a zöldségtermelés fejlesztését főleg a természhezamek növelését szolgáló öntözés bővítésével, újabb hajtatóházak és palántanevelők építésével biztosítják. a konzervipar kapacitását elsősorban a meglévő üzemek rekonstrukciójával növelik, ez azt eredményezi majd, hogy az eddig ideányjellegű iparág csaknem egész évben egyenletesen termelhet. szó van arról, hogy az általános rekonstrukción kívül egyrecenben új konzervgyár és mélyhűtő üzem, zalaegerszegen pedig gyümölcscsokoládé, illetve gyümölcslé-üzem létesül.

a harmadik öt éves tervben nagymértékben növelni kívánjuk egész mezőgazdasági exportunkat, s ezen belül különösen - a mostani 38-ról 48 százalékra - a friss és feldolgozott gyümölcsök és zöldségfélék részesedését. ezekből a cikkekből az eddiginél jóval többet akarunk szállítani a tőkés országokba is, de a termékek évekre előre lekötött piacát, s így a mezőgazdaság és a konzervipar zökkenőmentes fejlődését elsősorban a most megkötött, öt évre szóló magyar-szovjet egyezmény biztosítja./mti/

10.50/-n

1207 Zeeh

-16-

bb 30. Lesz utánpótlása a felsőszentmártoni híres „barabán,-nak - tamburicákat gyárt a művelődési ház ezermester-szakköre

vid j vm sr

1964. december 15.

a dráva menti délszláv lakosú felsőszentmártonban működik az ország egyetlen tamburica-zenekara, a környező községekben is vendégszereplő híres „barabán,-. mivel sajátos zeneszerszámukat nálunk nem is gyártják, horváth márk, a felsőszentmártoni körzeti művelődési ház vezetője az ezermester-szakkörre támaszkodva kezdeményezte a hangszer helybeli előállítását. a szükséges juharfát a termelőszövetkezettől szerezték be, és jelenleg már husz - több szőlamu - tamburica gyártásán dolgoznak. alakulóban van az a 20 tagú uttörőtamburazenekar is, amely a hangszer pengetését és a régi délszláv dalokat megtanulja majd, hogy megőrizzen egy sajátos népművészetet és egyben méltó utódja lehessen a híres „barabán,-nak./mti/

bb 32. szovjet pártküldöttség utazott át budapesten

tm vm

1964. december 15.

a szovjetunió kommunista pártja küldöttsége, amely p.n.gyemlécsevek, a központi bizottság elnöksége pöttagjának, a kb titkárának vezetésével részt vett a jugoszláv kommunisták szövetsége nyolcadik kongresszusán, utban moszkva felé kedden átutazott hazánkban. a küldöttség üdvözlésére a keleti pályaudvaron megjelent komócsin zoltán, az mszmp politikai bizottságának tagja, puja frigyos, a központi bizottság osztályvezetője és erdélyi károly külügyminiszterhelyettes. jelen volt g.a. gyenyiszov, a szovjetunió magyarországi nagykövete és a nagykövetség több munkatársa./mti/

bb 33. a nőmozgalom járási titkárainak országos értekezlete

t hi tm vm

1964. december 15.

a magyar nők országos tanácsának rendezésében háromnapos értekezlet kezdődött a nőmozgalom megyai, járási, városi titkárai és aktivistái részére. a csillebércei uttörőtáborban rendezett megbeszélés-sorozatot erdei lászlónának, az országos nőtanács elnökének tájékoztatója nyitotta meg, aki a nőmozgalom időszerű feladatait ismertette. az előadás után a tanácskozás mintegy 300 résztvevője csoportos megbeszéléseken vitatta meg a nőtanácsok soron következő feladatait./mti/

11.30/-n

1208 Zeeh

-17-

bb 35. időjárásjelentés

gg vm

1964. december 15.

a meteorológiai intézet jelentéje december 15-én, kedden 13 órakor:

élénkülő délkeleti, déli szél.

a középpontjával franciaország felett elhelyezkedő és lassan keleti irányban mozgó ciklon enyhe óceáni levegőt szállít déli, délnyugati légmozgással az alpok és a kárpátok vidékére.

házánkban tegnap borult, párás, elsősorban a déli megyékben ködös volt az idő. az ország északkeleti felében jelentéktelen mennyiségű csapadék hullott. a hőmérséklet napközben plusz 1- minusz 2 fokig emelkedett. ma hajnalra általában 0- minusz 3, a tiszától keletre minusz 3- minusz 7 fokig hűlt le a levegő. összefüggő hó-takaró már csak a keleti határmegyékben található. hegyekről ma reggel a következő hóvastagságokat jelentették: szabadsághegy 7, dobogókő 11, galyatető 20, kékestető 14, mátraháza 15 centiméter. a hó felszínre jeges, kőrges. ma délelőtt párás, helyenként ködös volt az idő. a felhőzet többfelé felszakadozott. a hőmérséklet délnyugaton 0- plusz 3, máshol 0- minusz 2 fok között váltakozott.

budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 0.9 fok volt, 2 fokkal alacsonyabb, mint a sokévi átlag. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet minusz 1 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 766 milliméter, gyengén süllyedő irányzatú.

várható időjárás szerda estig: felhős, párás, helyenként még ködös idő, zuzmaraképződéssel. néhány helyen, elsősorban nyugaton kisebb esők. mérsékelt, időnként élénk délkeleti, déli szél.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet általában minusz 2- plusz 2, keleten helyenként minusz 3- minusz 6, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap nyugaton plusz 3- plusz 5 fok között, keleten 0 fok körül.

a duna vízállása budapestnél kedden délelőtt 11 órakor: 281 centiméter./mti/

13.20/-n

1425

-18-

bb 37. elkészült a zalaegerszegi távolsági autóbuszállomás

vid lk vm ki

1964. december 15.

zalaegerszegen kedden átadták rendeltetésének az új távolsági mávautóbuszállomást. a modern pályaudvarról egyidőben 13 társasgépkecsit indíthatnak. a pályaudvar üvegfalú várótermében büfé áll az utazóközönség rendelkezésére./mti/

v

bb 38. szombathelyen megkezdték nyugat-dunántul legmagasabb épületének alapozását

vid lk vm ki

1964. december 15.

a vas megyei tanács irodája kedden lakásépítési ankétot rendezett szombathelyen. fazekas péter építésmérnök, az iroda munkatársa többek között bejelentette, hogy szombathelyen a derkovits lakótelepen megkezdték nyugat-dunántul legmagasabb épületének alapozását. az iroda dolgozóinak tervei alapján épül a tizszintes, 79 lakásos toronyház, a legkorszerűbb építési elvek szerint. a központi fűtéses ház tetején zuhanyzóval ellátott teraszt képeznek ki. jövőre még egy ilyen toronyház építését kezdik el. 1970-ig 3967 lakás létesül az új városrészben. a lakótelepen az első 120 lakó már elfoglalta otthonát, negyvenen pedig pár nap múlva költöznek be. jövőre hozzálatnak egy 16 tantermes általános iskola, 100 személyes óvoda és 60 fős bölcsőde építéséhez is./mti/

bb 39. országos tsz.üzemszervezési tanácskozás kezdődött gyulán

vid ká sk vm

1964. december 15.

a földművelésügyi minisztérium rendezésében kétnapos termelőszövetkezeti üzemszervezési tanácskozás kezdődött gyulán, a kelet- és észak-magyarországi termelőszövetkezetek vezetőinek részvételével. walter jános, a földművelésügyi minisztérium termelőszövetkezeti üzemszervezési főosztályának vezetője tartott vitaindító előadást, majd loch ferenc, az üzemgazdasági főosztály munkatársa beszélt az üzemben belüli önelszámolásról. elmondatta, hogy 1964-ben kísérletként 18 termelőszövetkezetben vezették be az üzemben belüli önelszámolást, s már az első év tapasztalata azt mutatta, hogy a módszer bevált. segítségével a helyi adottságokat jobban ki tudják használni, monotonizálni, munkaszakaszokként látják, hogy mire mennyi költséget kell fordítani. ezután az elnöki lenin tsz vezetői számoltak be az önelszámolás tapasztalatairól, a rendszer bevezetésének okairól, módjáról, gazdasági és pénzügyi kihatásáról. a tanácskozás szerdán folytatja munkáját./mti/

13.55/-n

1425

-19-

bb 36. automata telefonközpont hegyeshalomban

vid/lk/m/ki

1964. december 15.

hegyeshalomban már korábban korszerűsítették a távbeszélő hálózatot, a légvezetékek helyett kábeleket fektettek le. most automata telefonközpontot kapott a község. az előfizetők nemcsak egymást, hanem a mosonmagyaróvári telefonszámokat is közvetlen tárcsázással hívhatják fel./mti/

bb 40. hazánkba érkezett a japán pedagógusok szakszervezetének küldöttsége

1 zs/tm/m/zs

1964. december 15.

a pedagógusok szakszervezetének meghívására hazánkba érkezett a japán pedagógusok szakszervezetének 5 tagú küldöttsége, élén miyonahara sadamitsuval, a szakszervezet elnökével. a delegációt fogadta póter ernő, a szakszervezet főtitkára, s tájékoztatást adott a magyar oktatásügy helyzetéről, a szakszervezet tevékenységéről. a japán delegáció itt-tartózkodása alatt néhány fővárosi iskolát látogat meg./mti/

bb 41. tamás ervin festőművész

k tf/tné/m/fm

1964. december 15.

alkotásaiból kiállítást rendez a képcsarnok vállalat a váci utcai csók istván galériában. a tárlatot december 18-án pénteken délután fél 6-kor dr. fehér zausza művészettörténész nyitja meg./mti/

14.20/-n

1425/19

-20-

bb 34. tanácskozás az üzemi egészségügyi felvilágosításról

t ms/tm/m/zs

1964. december 15.

a fővárosi egészségügyi felvilágosítást koordináló bizottság kedden dr. pesta lászló elnöklésével ülést tartott a szakszervezetek országos tanácsának székházában. a tanácskozáson dr. kapos vilmosnak, a köjál igazgatójának jelentése alapján foglalkoztak a budapesti üzemekben folytatott egészségügyi felvilágosító munka helyzetével és továbbfejlesztésének lehetőségeivel. a jelentést a szakszervezetek budapesti tanácsának 14 részben vegyipari, részben bányászati üzemben folytatott brigádvizsgálatai alapján állították össze.

a megvizsgált üzemek legtöbbször a dolgozókat előadásokon, faliújságon, üzemi lapokban, stb. rendszeresen tájékoztatják társadalombiztosítási jogaikról és az üzemben előforduló speciális foglalkozási ártalmak megelőzéséről, valamint általános higiénés kérdésekről. az üzemorvosok azonban nagy elfoglaltságuk miatt a legtöbb helyen nem tudnak megfelelően foglalkozni a felvilágosító munka szakmai irányításával. még nehezebb a helyzet az olyan kis üzemekben, és ktsz-ekben, ahol egyáltalán nincs üzemi orvos. az ilyen helyeken azt tervezik, hogy nagyobb hatáskört adnak a vöröskereszt üzemi szervezeteinek. a vöröskereszt társadalmi egészségügyi felelősei megszervezik majd az elsősegély-nyújtást, irányítják az egészségügyi felvilágosítást, s figyelemmel kísérik az üzem egészségügyi helyzetét, tisztaságát.

örvendeztetés, hogy a tapasztalatok szerint a szocialista brigádok is egyre nagyobb teret szentelnek az egészségügyi felvilágosításnak. a gázművek óbudai telepén például ismertetik az üzem sajátos egészségügyi problémáit, és a többi között foglalkoznak a szénmonoxid-ártalmak, a higany- és ólommérgezés megelőzésével. több helyen a havonkénti biztonsági és munkásvédelmi szemléket is egybekapcsolják az egészségügyi felvilágosítással, vagy termelési tanácskozásokon, munkásvédelmi oktatásokon, munkásakadémiákon, röpgyűléseken ismertetik a legfontosabb egészségügyi kérdéseket. a legtöbb helyen egészségügyi kiskönyvtár is található.

a bizottság beható vita után határozatokat fogadott el. többek között leszögezte: a munka tervezésénél nagyobb mértékben a kerületi koordinációs bizottságokba a helyileg legjelentősebb iparági szakszervezetek képviselőit is be kell venni, az üzemorvos nélküli üzemekben és ktsz-ekben pedig vöröskeresztes egészségügyi felelősöket kell munkába állítani./mti/

le

13.55/-n

1425/19

bb 42. a bolgár igazságügyi delegáció látogatásai

tné vm zs

1964. december 15.

a petr tancevnek, a bolgár népköztársaság igazságügyminiszterének vezetésével hazánkban tartózkodó bolgár igazságügyi küldöttség kedden látogatást tett dr. szénási géza legfőbb ügyésznél, és dr. szalay józsefnél, a legfelsőbb bíróság elnökénél. a látogatásokon jelen volt dr. markója imre, igazságügyminiszterhelyettes./mti/

bb 43. a duna művészegyüttes nagy sikerű vendégszereplése a szovjetunióban

1 ol gk vm zs

1964. december 15.

a belügyminisztérium duna művészegyüttese november 24-én indult el hathetes szovjetunióbeli vendégszereplésére. a tervezett 27 fellépésből 15 már lezajlott, s a „félidő” eredményeiről az együttes klubjában sajtótájékoztatót számoltak be. elmondták:

- moszkvában, kalinyingrádban, leningrádban, vilniusban és kaunasban adtak eddig koncerteket, s több mint huszezren nézték meg az előadásokat, népi táncokat zenekari műveket, népdalokat mutatott be a 32 főből álló együttes. a táncosok vujicsics: éjjél után, vass lajos - vavrinyecz béla: farsang, ráciz gyula: a cigány című művet mutatták be, amelyek koreográfiáját náfrádi lászló tervezte. különösen nagy sikert aratott az együttes az utóbbi táncszámával, amelyet a moszkvai sztanyiszlavszkij színházban négyszer ismételtetett meg a közönség.

- a 11 tagú zenekar ugyancsak sok tapsot kapott. műsorán többek között brahms ötödik és hatodik magyar tánca, liszt második magyar rapszódiaja, több magyar és szovjet népdal szerepelt.

- az énekesek - magyar és szovjet népdalokkal, litvániában különösen litván nyelven előadott dalokkal arattak forró sikert.

- az előadások legtöbbször a helyi rádió és televízió is közvetítette, a szovjet filmhíradó pedig felvételt készített a „farsang”, és „a cigány”, című táncszámokról.

- a koncertkörút hátralévő állomásai: odessza, kisinyov, kijev és uzsgorod. a duna művészegyüttes december végén érkezik haza magyarországra./mti/

14.40/-n

-22-

bb 44. eredményes volt a nyugat-afrikában járt magyar küldöttség utján - erdei ferenc nyilatkozata

i di/gg vm zs

1964. december 15.

erdei ferenc, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára, az országgyűlés mezőgazdasági bizottságának elnöke, a nyugat-afrikában járt magyar parlamenti delegáció vezetője hazatérte után nyilatkozott a magyar távirati iroda munkatársának.

- husz nap alatt három afrikai országot kerestünk fel. a mali köztársaságban viszontlátogatást tettünk, ghanában és guineában pedig mi jártunk először. fő célunk az volt, hogy megismerkedjünk e nemrég függetlenné vált országok állami és ezen belül elsősorban parlamenti életével, ápoljuk, elmélyítsük baráti kapcsolatainkat, kifejezzük szolidaritásunkat és ezen az uton is segítséget nyújtunk társadalmi, politikai tevékenységükhöz. úgy érzem, célunkat teljes mértékben elértük.

- látogatást tettünk mind a három ország elnökénél: kwame nkrumahnál, sekou toure-nál és modibo keitánál. hasznos, mélyreható tanácskozást folytattunk a parlamentek vezetőivel és a képviselők egy-egy csoportjával is. ezenkívül mindegyik országban több minisztériumban és vidéki igazgatási szervnél jártunk és vendéglátó országok pártvezetőivel is megismerkedtünk.

- mindenütt azt tapasztaltuk, hogy teljesen új alapokon valóban demokratikus államot igyekeznek felépíteni és kezdik lerakni a szocializmus alapjait is. közben számos bonyolult problémával kell megküzdeniük, amelyeket mi is jól ismerünk a felszabadulás utáni időkből. a különbség az, hogy ott ezek a problémák még szerteágazóbbak és megoldásukban lényegesen kisebb erőkre támaszkodhatnak.

- bepillantást nyertünk az ugyancsak bonyolult, de egyben nagyon tanulságos afrikai társadalmi viszonyokba is. láttuk, hogy ezekre az országokra még mindig ránehezedik a gyarmatosítók hagyatéka, amelyektől nehezen tudnak megszabadulni. mindhárom országban a hagyományos törzsi-szervezet nehezíti a fejlődést. ghanában, guineában és maliban azonban nagy erőfeszítéseket tesznek a független demokratikus állam, a nemzeti kultúra és az önálló, szocialista alapokon nyugvó népgazdaság felépítéséért.

- meggyőződünk arról, hogy az afrikai népekben és vezetőikben mélyen él az egység gondolata és szükségessége. guineában, maliban egyaránt számos népcsoport, törzs - úgy is mondhatnám: nemzetiség - él, amelyeknek nincs közös nyelvük.

/folyt.köv./

14.55

- 23 -

/bb 44. eredményes... 1. folyt./vm

rádásul a gazdasági körülmények is kedvezőtlenek. az egyiknek csak tengerpartja, a másiknak csak ásványi kincsei, a harmadiknak csak energiaforrása stb. van. szükségszerű tehát, hogy keressék az együttműködés, majd az államszövetség lehetőségeit. de minden szorító szükség ellenére tisztában vannak azzal, hogy az afrikai egységet csak fokozatosan és hosszabb idő alatt lehet megteremteni. ezért a célért azonban mindhárom országban következetesen és eltökélten fáradoznak.

- örömmel számolhatok be arról, hogy a ghanában, guineában és maliban dolgozó magyar szakemberek, különösen a hidrológusok és kutfurók, a bauxitbányákban tevékenykedő mérnökök, valamint a hirtéchnika szakértők és egyetemi előadók kitűnően megállják a helyüket. általános elismerés övezi munkájukat, s emberi kapcsolataik is nagyszerűek. nemcsak tisztelik, szeretik is őket. véleményem szerint nekik is köszönhető, hogy delegációnkat mindenütt nyílt, őszinte barátsággal várták, fogadták, s rokonszeny végig kísérte utunkat - mondotta nyilatkozatában erdei ferenc./mti/

- . . . : 1

bb 45. négyszázhetvennégy mentesítő vonat és mintegy 1200 mentesítő autóbuszjárat az ünnepi forgalomban

t hbj gg vm vg

1964. december 15.

rendkívül nagy forgalomra számít a MÁV és a MÁVaut a karácsonyi és az újévi ünnepek idején és erre - a lehetőségeihez mérten - felkészült.

a kedden tartott sajtótájékoztatón Lindner József, a MÁV vezérigazgatóhelyettese elmondta, hogy a karácsonyi és az újévi forgalomra minden erőt mozgósít a vasút. külön munkabizottságot szervezett az ünnepi forgalom lebonyolítására. gondoskodik arról, hogy az ünnepek előtt és az ünnepek idején a teherforgalomtól a személyforgalomhoz irányítsanak mozdonyokat. a MÁV december 23-tól január 3-ig 474 mentesítő vonatot indít és ha kell, még további szerelvényeket állít forgalomba. a budapesti pályaudvarokon hetköznaponként általánosan 250.000 utas fordul meg, az ünnepi csúcsgalomban idején körülbelül 500.000. az egész országban naponta egymillió száz-ezer utast szállít a MÁV, az ünnepi forgalom idején egymillió hat-százezer utasra számítanak. a legtöbb mentesítő vonat a miskolci és a debreceni vonalon közlekedik majd.

a pénztárak előtti zsúfoltság csökkentésére a vasut meg-szervezte a jegy-előváltást. december 15-től a pénztárak elővételben adnak ki jegyet, s a vasut kéri az utasokat, hogy az előváltás lehetőségével éljenek. a csúcsgalomban a keleti pályaudvaron 20-22, a nyugati pályaudvaron 17-19, a déli pályaudvaron 17, kelenföldön pedig 8 pénztár szolgáltat az utasoknak jegyet.
/folyt.köv./

15.05/a

16 9

- 24 -

hak

/bb 45. négyszázhetvennégy... 1. folyt./vm

az utasellátó vállalat is felkészült az ünnepekre. a pályaudva-rokon több mozgárus lesz, 1.5 millió forint értékű cukrászati árut árusítanak, s az utasok az ünnepek idején 40.000 kilogramm húst, 1500 kilogramm halat fogyaszthatnak a vonatokon. „utascsoki rolló”, -ből 20.000 darabot készít az utasellátó. elegendő előrecsomagolt gyümölcs, játékaru, könyv várja a vásárlókat. az étkező és büféko-csikát az ünnepek alatt több mint ötvenezer pár virslivel látják el.

Lindner József vezérigazgató helyettes felhívta az utazóközön-ség figyelmét arra is, hogy a hétfői munkásvonatok december 23-án este a szabadszombatos heteknek megfelelő rend szerint indulnak. december 24-én a szombati munkanapoknak megfelelő vonatokat is közlekedtetik. viszont december 25-én és 26-án egyes, gyengén kihasz-nált személyszállító vonatok nem közlekednek.

a sajtótájékoztatón hidasi György, a kpm autóközlekedési vezér-igazgatóság helyettes vezetője elmondta, hogy az előzetes adat-gyűjtés szerint körülbelül 1000-1200 mentesítő autóbuszjáratot kell indítani és a szokottnál 50.000-60.000 utassal kell többet el-szállítani. a mentesítő autóbuszjáratokat elsősorban budapest környé-kén és az ipari-gócpontokon indítják. még az ünnepek idején is men-tesítő járatokat indítanak a kirándulók részére a mátrába. a kpm autóközlekedési vezérigazgatóság intézkedett, hogy mind budapesten, mind pedig vidéken a MÁVaut megerősítse az információs szolgálatot, s az igénybevételnek megfelelően több pénztár szolgáltatson ki je-gyet. szükség esetén a MÁVaut az urh rádió adó-vevő hálózat segít-ségével a környékbeli városokból autóbuszokat irányít az engels-téri pályaudvarhoz./mti/

- . . . :

bb 46. a bolgár gazdasági delegáció látogatása dunaujvárosban és százhalmattán

vid sz/lk szb ki

1964. december 15.

a magyar-bolgár állandó gazdasági együttműködési bizottság ötödik ülészaka alkalmából hazánkban tartózkodó tano colov, a bolgár népköztársaság miniszterelnökhelyettese, penju kiracov, a bolgár gépipari bizottság első elnökhelyettese, továbbá jancso georgiev, a bolgár népköztársaság budapesti nagykövete kedden du-naujvárosba látogatott. megtekintették a dunai vasmű néhány üzemét, a gyár egyik korszerű munkásszállóját, majd pedig a várost. a vas-műben borovszki ambrus vezérigazgató tájékoztatta és kalauzolta a vendégeket, akik különösen nagy érdeklődést tanúsítottak a lemez-hengerde és a csőhajlító üzeme munkája iránt.

dunaujvárosból a fővárosba visszatérőben a bolgár gazdasági küldöttség tagjai megtekintették a százhalmattal érdmüvet./mti/

n

15.35/a

16.11.02

- 25 -

hak

bb 47. eszéken vendégszerepelnek a pécsi nemzeti színház operatársulatának művészei

vid j szb fm

1964. december 15.

az eszéki nemzeti színház vendégszereplésre kérte fel a pécsi nemzeti színház operatársulatának több tagját. a pécsi művészek kedden elutaztak eszékre, ahol szerdán verdi „Rigoletto”, című operájában lépnek fel. az előadást paulusz elemér, a pécsi nemzeti színház zenei vezetője vezényli, ágoston edit gilda szerepét, márczisz demeter pedig sparafucile szerepét énekl. a művészekkel utazott nógrádi róbert, a pécsi nemzeti színház igazgatója is, hogy további vendégszereplések lehetőségeiről, illetve az eszéki együttes viszontlátogatásáról tárgyaljon a színház vezetőivel /mti/

--

bb 48. tárgyalások a magyar-román kulturális és tudományos együttműködés 1965-66. évi tervéről

k hné szb fm

1964. december 15.

a kulturális kapcsolatok intézetében kedden tárgyalások kezdődtek új magyar-román kulturális és tudományos együttműködés 1965-66. évi tervéről. a tárgyalásokon a magyar delegációt rosta endre, a kulturális kapcsolatok intézetének ügyvezető elnöke, a román küldöttséget mihail rosianu, a román népköztársaság budapesti rendkívüli és meghatalmazott nagykövete vezeti. /mti/

--

bb 49. paradicsomsűrítmények bírálata a duna-tisza közti mezőgazdasági kísérleti intézetben

vid ká/tr szb ká

1964. december 15.

kecskeméten, a duna-tisza közti mezőgazdasági kísérleti intézetben kedden került sor a különböző paradicsomsűrítmények bírálatára. a kóstolóval egybekötött értékelésen kertészeti, konzervipari és kereskedelmi szakemberek vettek részt. báldi béla, az intézet tudományos munkatársa ismertette az újonnan nemesített paradicsomfajták tulajdonságait, termelési adatait, majd bontovics lajos, a laboratórium vezetője adott tájékoztatást a termés felhasználhatóságáról, a bogyók beltartalmáról, színéről, ízéről.

ezután a készítményeket megvizsgálták, összehasonlították, s így döntöttek el, hogy a bemutatott paradicsomfajták közül melyek azok, amelyek leginkább megfelelnek a kereskedelemnek, illetve konzervipari célokra. /mti/

--

16.00/a

- 26 -

16.00/a
Cse

RA

bb 50. agyonzuzta a boroshordó

vid ká/tr szb ká

1964. december 15.

tragikus baleset történt kedden a déli órákban szekszárdon. a béri balogh ádám tsz tagjai bort szállítottak, s a rakodás közben az egyik 540 literes hordó visszagurult a kocsiról. lászló ferenc ötvenéves tsz-tag meg akarta akadályozni, hogy a nagy hordó lezuhanjon, de a 640 kilós sullyal nem bírt, a borral teli hordó rázuhant és halálra zuzta a szerencsétlen embert. /mti/

--

bb 54. a felnőttoktatásról tárgyalt a hazafias népfront szabolcs megyei elnöksége

vid j szb fm

1964. december 15.

a felnőttoktatásról tárgyalt keddi ülésén a hazafias népfront szabolcs-szatmár megyei elnöksége. megállapították, hogy az idei oktatási évben a dolgozók általános iskoláiban 6500-an kezdték meg a tanulást. a középiskolákba és a technikumokba járó dolgozók száma ugyancsak meghaladja a hateret. összehasonlításként érdemes megemlíteni, hogy 1953-ban a dolgozók általános iskolájában mindössze 1360-an vizsgáztak.

ma már számos tanyai településen - köztük szennyespusztán, bashalmán, kistápanyán és zsirós-tanyán - is megszervezték a dolgozók iskoláját. a megye minden községe öt éves „tanulási tervet”, készített. ebben felmérték, kiknek kell segítséget nyújtani az általános iskola- elvégzéséhez. az oktatás színvonalának emelésére sok helyen a különböző népművelési formákat is felhasználnak. ismeretterjesztő előadásokat tartanak, előkészítő tanfolyamokat, a nehezebb tantárgyakból pedig külön korrepetálást szerveznek.

az eredmények eléréséhez jelentős segítséget nyújtottak a népfront-bizottságok. e célból külön akcióbizottságokat létesítettek, amelyek támogatták az oktatási tervek elkészítését, a hallgatók szervezését.

az elnökségi ülésen javasolták, hogy azokban az iskolákban, ahova sok felnőtt-tanuló jár, külön - felnőttoktatással foglalkozó - tanári kart hozzanak létre, továbbá elegendő jelentkező esetén szervezzenek külön-külön tanulócsoportot az idősebb és fiatalabb hallgatókból. bár a nyugdíjkorhatárt elért pedagógusok zöme tovább dolgozik, fel kellene kutatni azokat, akik nem tanítanak és ha egészségi állapotuk megengedi, be kellene kapcsolni őket a felnőttoktatásba. /mti/

--

n

16.15/a

16.15/a
Cse

- 27 -

RA

bb 51. minden nap egy koncert - harminckét mű a repertoáron
- tátrai vilmos beszámolója a magyar kamarazenekar külföldi vendégszerepléséről

1 ol./gk szb fm

1964. december 15.

a nagy sikerű külföldi vendégszerepléséről hazaérkezett magyar kamarazenekar koncertmestere, tátrai vilmos nyilatkozott az mti munkatársának.

- ansbachban november 25-én kezdtük nyugatnémetországi hangversenykörutunkat, amelynek során „rekordteljesítményként”, - először az együttes történetében - két héten át pihenő nélkül, minden nap adtunk egy koncertet. nagyon sokat utaztunk, hiszen 14 városban léptünk fel, többek között hannoverben, göttingenben, hamburgban, münchenben és kölnben, s egy alkalommal hangversenyt adtunk belgiumban antwerpenben is. nagy erőpróbát jelentett az is, hogy a turné során 32 művet adtunk elő, ezek között több olyan szerzeményt, amelyet elutazásunk előtt tanultunk be, s ezen a vendégszereplésen játszottunk először. antwerpenben például többek között előadtuk wanderwilde neves belga szerző divertimentóját, s csormák Antal hazaszeretet című szvitjét. az utóbbi művet a kamarazenekar most mutatta be első ízben külföldön. a koncerteken nagy sikert arattunk a több városban is műsoron szereplő bartók divertimentóval, s meleg fogadtatásban részesült sugár rezső hasonló című műve is.

- minden városban nagyszámu közönség hallgatta meg játékunkat, telt házak voltak a koncerttermekben.

- a hamburgi rádióban az alte musik-sorozat keretében adtunk két nyilvános hangversenyt, amelyek műsorán főleg barokk muzsika szerepelt - a kor olasz szerzeményei nélkül, ugyanis ezek tolmácsolására olasz együtteseket kértek fel. különös örömet okozott, hogy a szólisták is kitűnően szerepeltek. dénes vera - aki más városokban is fellépett - itt stamitz csellóversenyét adta elő, szabó csilla zongorázott mindkét hamburgi koncerten és emlékezetes teljesítményt nyújtott sebestyén jános csembalóművész, s a további hangversenyeken szilvási lászló gordonkaművész, valamint bardócz margit, akivel együtt adtuk elő bach kettős hegedűversenyét. a turné során többször játszottam vivaldi g-dur hegedűversenyét.

- vendégszereplésünkről elismeréssel írtak a helyi lapok. a nyugat-németországi műsorszámokból izelítőt kaphatnak a magyar zenekedvelők is, mert a karácsonyi ünnepek alkalmából megjelent egy új hangfelvétel, amelyre elutazásunk előtt bartók és mozart divertimentóját vették fel a magyar kamarazenekar előadásában, - fejezte be tátrai vilmos. /mti/

18 30 P
16.47/a

- 28 -

mti

bb 53. felavatták az ibusz új irodáját a keleti-pályaudvaron

t nbj/lk-lm ki

1964. december 15.

a keleti pályaudvaron, ahol éjjel- nappal sok idegen fordul meg, eddig egy eldugott irodahelyiségben működött az ibusz kirendeltség. kedden a pályaudvaron új, korszerű, a növekvő idegenforgalom igényeit kielégítő irodáját avatták. az új ibusz irodában a külföldiek éjjel-nappal válthatnak valutát, biztosíthatják a nemzetközi vonalakra a helyjegyet, s minden, az idegenforgalommal kapcsolatos ügyüket elintézhetik.

az új létesítmény átadásán megjelent dr. csanádi györgy közlekedés- és postaügyi miniszter, rónai rudolf, rődönyi károly közlekedés- és postaügyi miniszterhelyettesek, schiffer pál, az ibusz vezérigazgatója, s az idegenforgalom sok vezetője. az avatási ünnepségen schiffer pál, az ibusz vezérigazgatója hangsúlyozta, hogy a máv bár a keleti-pályaudvaron minden iroda részre szükség van, készségesen bocsátotta rendelkezésre az ibusz-nak a helyiségét. az az elgondolás, hogy már a közeljövőben a többi budapesti pályaudvaron is hasonló kirendeltséget létesítsen az ibusz.

dr. csanádi györgy közlekedés- és postaügyi miniszter kifejtette, hogy kormányzatunk, s így a közlekedés- és postaügyi minisztérium is, igyekszik minden lehetőséget megteremteni az idegenforgalom fejlesztésére. ezt igazolja ez az új létesítmény is. arra törekszünk, hogy komoly anyagi áldozatok árán is kellemes pihenési, üdülési lehetőségeket teremtsünk vendégeinknek. nem titkoljuk azonban, hogy az idegenforgalomtól gazdasági eredményeket is várunk, s reméljük, hogy az idegenforgalom beváltja a hozzáfűzött reményeket. az idegenforgalmi apparátusnak még tovább kell fejlődnie, s ehhez megadjuk a szükséges segítséget. ki kell alakulnia azonban annak a szemléletnek is, hogy mindenegybes magyar állampolgár kissé házigazdája legyen a hozzánk érkező vendégeknek.

az ünnepi aktus után a vendégek megtekintették az új ibusz-kirendeltséget, amely szerdán reggel megkezdte működését. /mti/

--

18 35 P
16.56/a

- 29 -

mti

bb 52. szilveszteri tura a tátrába

k nbj/lk szb ki

1964. december 15.

az ibusz ötnapos szilveszteri turát indít a magas-tátrába december 29 és január 2 között. elhelyezés star smokovecen /6-tátrafűrészen/. a vendégek a szilvesztert a grand hotelben töltik. jelentkezés az utra december 20-ig az ibusz bajcsy-zsilinszky ut 18 szám alatti irodájában. /mti/

--

bb 56. befejeződött az energiagazdálkodási tudományos egyesület jubileumi hónapja - első ízben osztották ki a szikla géza díjakat

i tz/tm szb ki

1964. december 15.

kedden délután a technika házában ünnepi közgyűléssel fejeződött be a 15 esztendő energiagazdálkodási tudományos egyesület jubileumi hónapja.

dr. osztrovszki györgynek, az egyesület elnökének megnyitója után a közgyűlés megvitatta varga istván főtitkár beszámolóját, majd megválasztotta az egyesület új választmányát.

ezután dr. osztrovszki györgy kitüntetésekkel nyújtott át az egyesület kiváló munkát végzett tagjainak. az egyesület két vezetőségi tagja a munka érdemrend ezüst, illetve bronz fokozatát, dr. heller lászló kossuth-díjas akadémikus, egyetemi tanár, az energiagazdálkodási intézet igazgatóhelyettese és dr. lévai andrás kossuth-díjas egyetemi tanár, levelezőtag, nehézipari miniszterhelyettes pedig az egyesület első ízben kiosztásra kerülő szikla géza díjának aranya fokozatát kapta. huszonnégyen részesültek kiváló dolgozói oklevélben, 107-en pedig az egyesület díszplakettjét kapták meg. /mti/

--

18 40 S
17.05/a

- 30 -

PKK

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Vém utca 5-7. Telefon: 100-400, 160-400
A szerkesztést és kiadást a vezérigazgató látja.

mti hivatalos közlemények

1964. december 15.

bb 55. az elnöki tanács ülése

szb la

1964. december 15.

a népköztársaság elnöki tanácsa kedden ülést tartott. törvényerejű rendeletet alkotott a munkaviszonyt érintő egyes kérdések szabályozásáról.

az elnöki tanács megtárgyalta és határozattá emelte a baranya-, borsod-, nógrád-, szabolcs- és vas megyei tanácsoknak közös községi tanácsok szervezésére tett javaslatait.

az elnöki tanács honosítási és visszahonosítási, valamint magyar állampolgársági kötelekből való elbocsátási-, majd egyéni kegyelmi ügyekben döntött, végül folyamatban levő kérdéseket tárgyalta. /mti/

n

17 30 P
16.50/a

- 1 -

Mk

bb 57. egy év alatt a szarvasmarhaállomány 3,5, a sertésállomány 20,3 százalékkal nőtt - tájékoztató az állattenyésztés helyzetéről

t cs/sk-lm ká

1964. december 15.

Kedden dr. németh Lajos, a földművelésügyi minisztérium állattenyésztési főigazgatóságának vezetője tájékoztatta a sajtó képviselőit az állattenyésztés helyzetéről; az állatlétszám alakulásáról, a fejlesztés során felvetődött problémákról, illetve az állattenyésztéssel, hizlalással kapcsolatos időszerű tennivalókról. elmondotta többek között, hogy az utóbbi években az állatállomány növelése érdekében tett intézkedések - a tenyésztéshelyezések, a takarmányakciók és a különböző kedvezmények - igen hasznosnak bizonyultak. elsősorban ezeknek köszönhető, hogy a legutóbbi egy év alatt a legfontosabb állatfajoknál számottevően nőtt az állomány, s a mennyiség-növekedéssel párhuzamosan a minőség is javult. a statisztikai hivatal adatai szerint a szarvasmarhaállomány 1963. október 1. és 1964. október 1. között 1 millió 908 ezerrel 1 millió 974 ezerre, ezen belül a tehénlétszám 773.000-ról 791.000-re növekedett. az össz-szarvasmarhaállománynál ez 3,5, a tehénállományánál 2,3 százalékos emelkedést jelent. még szembetűnőbb a javulás a termelőszövetkezetek közös szarvasmarhaállományát illetően, ahol a létszámnövekedés 6,4, illetve 11,4 százalékos volt.

az ország sertésállománya ugyanezen időszakban 7 millió 41 ezerrel 8 millió 469 ezerre, vagyis 20,3 százalékkal nőtt, ezen belül a kocalétszám 25,4 százalékkal bővült. a közös gazdaságok sertésállományánál 15,7, a kocalétszámnál 7,8 százalékos volt a gyarapodás. hasonlóan erőteljes fejlődés tapasztalható a juh- és a baromfiállományban is. a termelőszövetkezetek közös juhászatai 8,3, a közös baromfitelepek 11,5 százalékos létszámgyarapodásról adtak számot.

az állatlétszám növekedésével egyidőben határozott minőségjavulási tendencia érvényesült. a termelőszövetkezetek közös szarvasmarhaállományánál a 100 tehenre jutó borjuszaporulat a tavalyi év első háromnegyedében 70 volt, az idén 78. ugyanezen időszakban mérve az egy tehenre jutó tejtermelés 1611 literrel 1750 literre, az itatásos-borjunevelés aránya 27 százalékról 33 százalékra emelkedett. a szarvasmarhahizlalásnál az 1 kilogramm súlygyarapodáshoz felhasznált takarmány - keményítő értékben - 6,5 kilogrammról 5,7 kilogrammra csökkent, a borjak elhullási aránya viszont 6,2 százalékról 6,8 százalékra emelkedett.

/folyt.köv./
18 45 P
17.55/a

- 31 -

Mk

bb 57. / egy év alatt...1.folyt./-lm

a közös sertésállományban az egy kocára jutó malacsaporulat - az említett időszakban - 888-ról 951-re nőtt, a hizlalásnál az egy kilogramm súlygyarapodás abrakszükséglete 5 kilogrammról 4,7 kilogrammra csökkent. javulás tapasztalható a hizlalás időtartamában is: a múlt évben 300-310 nap alatt érték el az átlagos 107 kilogrammos vágósúlyt, az idei év hasonló időszakában pedig 280-290 nap alatt. a sertéselhullás aránya 19,3 százalékról 18 százalékra mérséklődött.

a sertéstenyésztő gazdaságok legnagyobb problémája most, hogy az állatlétszám növekedésével nem tartott lépést a takarmány-termesztés. a takarmányhiány enyhítésére a közös gazdaságoknak a tavalyinál is több abrakot juttattak központi készletekből.

a felvásárlás a szarvasmarha és sertés viszonylatában valószínűleg elmarad kissé a tervezettől, vágóbaromfiból, tojásból és tejből azonban számottevő túlteljesítésre van kilátás.

a baromfitenyésztésben igen kedvező változást hozott a rajnamenti ludfajta gyors elterjesztése: a múlt év októberétől számított egy év alatt a rajnamenti lud törzsállománya a termelőszövetkezetekben 18 000-ról 85 000-re nőtt. főleg az átlagosan 32 darabos, a hazai fajtáénál több mint kétszeresen túlhaladó tojás hozamának köszönhető, hogy az idén kereken 300.000 naposlibát adhattak a tenyésztő gazdaságoknak ebből a fajtából. a jövő esztendőben - a megnövekedett törzsállomány révén - a rajnamenti lud még nagyobb mértékű elterjedésére számíthatunk, s így tovább bővíülhet vágottliba-exportunk, főleg pedig libamáj-kivitelünk, amelynek devizahozama rendkívül gazdaságos.

a juhállomány egy év alatt kereken 10 százalékkal nőtt, a szövetkezetek új juhászokat hoztak létre. a következő években további közös gazdaságokban szervezik meg a tapasztalatok szerint igen gazdaságos juhtenyésztést. a fejlesztés anyagi érdekelttségét máris megteremtették a gyapju különkénti árának 7 forintos javításával, ugyanakkor a május 1-től augusztus végéig átadott pecse-nyőrük különkénti felvásárlási árát 2 forinttal emelték.

dr. németh lajos főigazgató ezután az újságírók kérdéseire válaszolt./mti/

18.22/a

- 32 -

18⁴⁰ Ce

ma

bb 58. német művészeti könyvkiállítás budapesten

t áe/ hné szb fm

1964. december 15.

az ndk budapesti kulturális és tájékoztató irodájában kiállítást rendeztek, amely az ndk művészeti könyvkiadó vállalatának munkásságával ismerteti meg a magyar közönséget. a kiállítást kedden horst jähner, a drezdai kunstverlag igazgatója nyitotta meg számos érdeklődő - a magyar könyvkiadó vállalatok, művészeti szakírók és művészettörténészek - jelenlétében.

a megnyitót megelőző sajtótájékoztatón horst jähner ismertette az ndk művészeti könyvkiadóinak tevékenységét. elmondotta, hogy az ndk könyvkiadó vállalatok közül a lipcsei seeman kiadó 100 éves multra tekint vissza, a drezdai kunstverlag vállalatot pedig 1952-ben alapították. a kiállításon bemutatott könyvek szemléltetik a könyvkiadók különböző feladatait és irányzatait. például a berlini henschel verlag nagy figyelmet fordít a művészek levelezésének és önéletrajzának kiadására, továbbá olyan írásokat publikál, amelyek a művészetek iránti általános érdeklődés felkeltésére hivatottak. a drezdai kunstverlag művészettörténészi és kutatással foglalkozó könyveket jelentet meg. a seeman kiadó - az építészetén kívül - a világ muzeumi gyűjteményeit ismerteti.

az ndk könyvkiadásának termékeit, mintegy husz országba exportálják. számos művet fordítanak le idegen nyelvekre. jelentős a magyar kiadókkal fennálló együttműködés is. magyarországon többek között megjelent alpatov: művészettörténete, a drezdai galéria gyűjteményét ismertető kiadvány, cezanne- és gauguin-mongráfiák, ugyanakkor az ndk-ban német nyelven kiadták a derkovits munkásságát ismertető művet. a német kiadóvállalatok fontos tevékenysége a művészi reprodukciók kiadása is. a drezdai kunstverlag által kiadott reprodukciók közül 79-et vettek fel az unesco katalógusába.

a január 15-ig nyitvatartó kiállítást már az első napon számos érdeklődő tekintette meg. /mti/

bb 59. barcs sándor hazaérkezett kenyából

k el/gk szb fm.

1964. december 15.

barcs sándor, a népköztársaság elnöki tanácsának tagja, aki a magyar küldöttség vezetőjeként résztvett a kenyai függetlenség évfordulója, a kenyai köztársaság kikiáltásának alkalmából rendezett ünnepségeken, - kedden visszaérkezett budapestre.

fogadtatására a ferihegyi repülőtéren megjelent kiss károly, az elnöki tanács titkára, szarka károly külügyminiszterhelyettes és csaba ferenc, a külügyminisztérium protokollosztályának helyettes vezetője. /mti/

n
18.34/a
19.15 Ce

- 33 -

ma

bb 60. a 70 éves molnár erik üdvözlése az akadémián

t ms/hné-lm zs

1964. december 15.

kedden a magyar tudományos akadémia tudós-klubjában bensőséges ünnepség zajlott le molnár erik akadémikus, a kiváló történettudós 70. születésnapja alkalmából. a összejövetelel részt vett rusznyák istván, az akadémia elnöke, erdei ferenc, ligeti lajos, novobátzky károly, az akadémia alelnökei, erdey-gruz tiber, az akadémia főtitkára, óvári miklós, az mszmp központi bizottsága tudományos és közoktatási osztályának helyettes vezetője is.

rusznyák istván az elnökség nevében meleg szavakkal köszöntötte a 70 éves molnár eriket és sok sikert kívánt további tudományos munkásságához. molnár erik meghatottan köszönte meg az üdvözlést. ezután az akadémia elnöksége fogadást adott a jubiláns tiszteletére. /mti/

..

bb 61. a német szocialista egységpárt küldöttsége átutazott hazánkon

gg-lm la

1964. december 15.

a német szocialista egységpárt küldöttsége, amely paul fröhlichnek, a politikai bizottság tagjának vezetésével részt vett a jugoszláv kommunisták szövetsége 8. kongresszusán - utban berlin felé - kedden átutazott hazánkon.

a küldöttség üdvözlésére a ferihegyi repülőtéren megjelent losonczi pál, a mszmp központi bizottságának tagja, földművelésügyi miniszter és gyenes andrás, a központi bizottság osztályvezető helyettese. jelen volt wilhelm meissner, a német demokratikus köztársaság magyarországi nagykövete és a nagykövetség több munkatársa. /mti/

..

bb 62. vass istvánné fogadta az indonéz köztársaság legfelsőbb tanácsadó testületének első elnökhelyettesét

k kűm hné-lm zs

1964. december 15.

vass istvánné, az országgyűlés elnöke kedden fogadta dr. sartono-t, az indonéz köztársaság legfelső tanácsadó testületének első elnökhelyettesét, aki rövid látogatásra magyarországra érkezett.

a látogatáson jelen volt sarino mangunpranoto, az indonéz köztársaság budapesti nagykövete. /mti/

..

18.40/a

19.15 Cse

- 34 -

Handwritten signature

bb 64. hazaérkezett kairóból az operaház balettegyüttese

t ol/gk szb fm

1964. december 15.

kedden hazaérkezett kairóból a magyar állami operaház 90 tagu balettegyüttese, amely az egyesült arab köztársaság és a magyar népköztársaság idei kulturális munkaterve alapján december 7-től 15-ig hat estén át vendégszerepelt az arab főváros százéves operaházában. az együttest vezető nádasy kálmán kossuth-díjas igazgató az érkezéskor a ferihegyi repülőtéren elmondotta az mti munkatársának:

- mi voltunk az elsők, akik bemutattuk bartók szinpadai műveit afrikában. „a fából faragott királyfi,-t és „a csodálatos mandarin,-t nemcsak a szakértők köre, hanem a közönség is igen nagy tetszéssel fogadta. a művészeket, a karmestereket és a zenekart hosszantartó tapssal ünnepelték az előadásokon. tett házak előtt mutattuk be műsorainkat, s a jó fogadtatást bizonyítja az a felkérés, hogy maradjunk még két hétig, de ha lehet, egy hónapig is kairóban.

- „a csodálatos mandarin,, a,, gajane,, és a „don quijote,, produkcióiban vettem részt - mondotta lakatos gabriella. - a közönség kitörő lelkesedéssel, nagy elismeréssel fogadta fellépéseinket, s a vendéglátók köréből többen úgy nyilatkoztak, hogy egyike vagyunk az addig kairóban vendégszerepelt legjobb együtteseknek.

- kelet nagyon érdekes - mondotta erosz adél. - sok a kontraszt, s ez a külsőségekben is megmutatkozik: például a belváros modern épületei és a sivatag széli piramisok között. mielőtt kairóba indultunk, nagyon foglalkoztatott, milyen lehet a közönség. tapasztalataim alapján csak a legjobbakat mondhatom. nem számítottam arra, hogy több nagyírű külföldi együttes fellépése után ilyen jó fogadtatásban részesítenek bennünket. „a fából faragott királyfi,-ban, a „giselle,, és a „hattyúk tava,, második felvonásában, valamint a koncertszámokban szerepeltem, s nagyon örültem a sok tapsnak.

- kairóban születőben van a helyi balettművészet, - mondotta róna viktor. - szovjet táncpedagógusok vesznek részt az arab művészek képzésében, amit a nagyszínház iskolájának mintájára szerveztek meg - hasonlóképpen a mi balettintézetünkhöz. beszélgetünk ezekkel a mesterekkel és növendékeikkel, s nagyon sajnáltuk, hogy a rendelkezésünkre álló rövid idő miatt nem tekinthettük meg műsorukat. remélem, ezen a távoli földrészén is sikerült a magyar balettművészetet népszerűsíteni, s úgy érzem, e küldetésünknek eleget tettünk. /mti/

..

18.45/a

19.15 Cse

- 35 -

Handwritten signature

bb 66. jubileumi shakespeare-kiállítás a madách színházban

t tf/sk-lm fm

1964. december 15.

„Shakespeare magyar színpadon az 1964-es ünnepi évben,„
címmel érdekes színháztörténeti kiállítást rendezett a magyar
színházművészeti szövetség szcenikus szakosztálya. a tárlatot,
amelyet a madách színház első emeleti társalgójában mutatnak be
a közönségnek - kedden délután dr. Kéry László egyetemi tanár,
a magyar pen klub főtitkára nyitotta meg.

- színházi életünk - mondotta büszke
arra a shakespeare-kultuszra, amely hazánkban körülbelül két év-
század óta honosodott meg. a költőóriás szinte elválaszthatatlan
lett a magyar színpadtól, szerves részévé vált irodalmunknak is.
különösen a felszabadulás után nőtt meg az érdeklődés a shakespeare
művek iránt, amelyek szinte minden színházi évadban műsorra
kerülnek, s a fővárosi és vidéki színházak révén eljutnak
társadalmunk valamennyi rétegéhez.

- a kiállítás anyagában felsorakoztattuk az idei jubileumi
esztendőben játszott shakespeare-darabok színpad-képeit, jelmez-
terveit, szcenikai megoldásainak vázlatait. az illusztrációk
többek között a szentivánéji álom, az ahogy tetszik, a julius
caesar, az othello, a hamlet, a romeo és julia, a macbeth, a
makrancos hölgy, a lear király, a 2. richárd című művek színpadi
megjelenítéséhez készültek. alkotóik - köpeczi beócz istván,
jánosa lajos, kós iván, bródy vera, nagyajtay teréz, cselényi
józsef, láng rudolf, bálint andre, szinte gábor, varga mátyás,
rimanóczy yvonne, rajkai györgy, lux adorján és vágó nelli -
kifejezésre juttatják a shakespearei kor külsőségeit és belső
hangulatát, s a modern beállítások ellenére nem tévesztették szem
elől a történeti környezet hű tükrözését.

az ismert színdarabok kulisszatitkaiba is bepillantást
nyújtó kiállítást január 15-19, naponta délután 4 órától tekinthe-
tik meg az érdeklődők./mti/

18.55/a

19.25. cee

- 36 -

MLB

bb 67. három évi és tiz hónapi szabadságvesztés halálos
veszélyeztetésért

t bc/gk-lm zs

1964. december 15.

kétrendbeli halált okozó gondatlan veszélyeztetés ügyében
hirdetett kedden ítéletet a pest vidéki járásbíróság.

horváth józsef ferenc, aki hosszabb ideje külföldön élt,
az év nyarán látogató utlevéllel magyarországra érkezett. egyik
nap budapestről makóra igyekezett gépkocsival. alsónémedi határá-
ban egy tehergépkocsi jött vele szembe. a világitást kölcsönö-
sen tempították, azonban horváth nem csökkentette a sebességet.
így későn vette észre, hogy előtte egy nő halad kivilágítatlan
kerékpáron. a gépkocsi elütötte a kerékpárost, aki az árokba
zuhant és az elszenvedett sérülések következtében rövidesen meg-
halt. a rendőrség a baleset után megtiltotta, hogy horváth el-
hagyja lakóhelyét. a férfi a tilalmat többször megszegte, s
budapestről makóra utazott. a fővárosba egy ismerős család két
leányával indult vissza. utközben szeszes italt fogyasztottak.
mikor kistelek közelében haladtak az egyik leány a szélvédő
üveget törölgette. közben egy személygépkocsi jött velük szembe.
horváth elvesztette az uralmat az autó fölött, a gépjármű le-
csuszott az utról, s földhányásnak, majd az árokban álló fának
ütközött. a leány, aki a szélvédőt törölte, a balesetnél
életét veszítette.

a bíróság horváth józsef ferencet - figyelembevételével -
hogy mindkét esetben a sértett is hibás volt - három évi és
tiz hónapi szabadságvesztésre ítélte, s amennyiben a büntetés
letöltése után magyarországon maradna, öt évre eltiltotta a
gépjárművezetéstől és a közútek gyakortlásától./mti/

bb 63. közlekedési baleset

k bc/tné szb la

1964. december 15.

a bartók béla ut és a tétényi ut torkolatánál szabó jános,
42 éves gépkocsivezető tehergépkocsijával nem adta meg az elsőbb-
séget és összeütközött egy személygépkocsival. borostyánkőy lászló
36 éves építésszámológép és felesége, akik a személyautóban voltak
súlyosan megsérültek. mindkettőjüket kórházba szállították.
a tehergépkocsivezető ellen eljárás indult./mti/

19.00/.a

19.25. cee

- 37 -

MLB

bb 65. fogadás a hazánkban tartózkodó bolgár gazdasági küldöttség tiszteletére

t sz/gk szb la

1964. december 15.

Keddes este jancso georgiev, a bolgár népköztársaság budapesti nagykövete fogadást adott a magyar-bolgár állandó gazdasági együttműködési bizottság ötödik ülészsaka alkalmából hazánkban tartózkodó küldöttség tiszteletére, amelyet tano colov, a minisztertanács elnökhelyettese vezet. a fogadáson megjelentek a tárgyalásokon résztvevő magyar és bolgár kormánybizottság tagjai. ott volt apró Antal, a minisztertanács elnökhelyettese, Ajtai Miklós, az országos tervehivatal elnöke, bíró József külkereskedelmi miniszter, a gazdasági élet és a külügyminisztérium több vezető képviselője. /mti/

--

bb 68. a lengyel légiforgalmi vállalat vetélkedője budapesten

t áe/gk-lm la

1964. december 15.

a budapesti lengyel kultúra közkedvelt hagyományos szellemi vetélkedőinek sorozatában kedden a légiközlekedés témaköréből kellett „vizsgáznuk”, a résztvevőknek. a lengyel légiforgalmi vállalat budapesti kirendeltsége értékes díjakat - főnyereményként varsói repülőutazást - tűzött ki a győzteseknek. a háromfordulós versenyben 30 kérdésre kellett válaszolniuk a pályázóknak, amihez előzetesen tájékoztató anyagokat is rendelkezésükre bocsátottak. a jó hangulatban, nagy érdeklődés mellett lezajlott vetélkedő zsűrijében részt vettek a malév és a magyar honvédelmi sportszövetség képviselői is. /mti/

--

19.30/a

- 38 -

bb 69. george malcolm angol csembalóművész a zeneakadémián

k ol/gk-lm fm

1964. december 15.

george malcolm neves angol művész kedden este nagysikerű csembaló-koncertet adott a zeneakadémián. malcolm - aki mint karmester és zongoraművész is népszerű hazájában - a csembaló-irodalom egyik legjelentősebb ismerője és tolmácsolójaként szerzett nemzetközi hírnevet. a budapesti közönségnek j.s. bach, händel, haydn, rameau és scarlatti művekkel mutatkozott be. /mti/

bb 70. időjárásjelentés

tr-lm la

1964. december 15.

a meteorológiai intézet jelenti 1964. december 15-én, kedden este:

az évszakhoz képest enyhe idő

a meteorológiai intézet előrejelzése szerda estig: változóan felhős, páráos, a reggeli órákban helyenként még ködös idő, néhány helyen, elsősorban nyugaton eső. mérsékelt, időnként élénk déli szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán nyugaton plusz 4, plusz 7, keleten 0, plusz 3 fok között. /mti/

bb 71. koszta-képek sikere a bizományi áruház művészeti képaucióján

t kf/tr-lm la

1964. december 15.

szaporán emelkedtek a kezek a magasba, s több mint százszor koppant az árverező fakalapácsa a műszaki egyetem nagytermében. a bizományi áruház vállalat kedden tartotta hagyományos, sorrendben a 11. művészeti képaucióját, amelyen 115 festményt bocsátottak árverésre. a vállalat ujitása nyomán a teremben mintegy ezer játék jelzőtárcsát osztottak szét, s a résztvevők ezekkel licitáltak egymásra, jelezték vétel-szándékukat.

az árverés jól sikerült. igen sok festmény kelt el a kikiáltási ár kétszeresén, háromszorosán. brodszky sándor „esztergom”, című olajfestményét 6 000 forint helyett 12.200 forintért, csók istván thámár című alkotását és markó ferenc olasz táját 2 000-2 000 forint helyett 5.200, illetve 5.800 forintért vásárolták meg. említésreméltó, hogy egy olasz festő 6 000 forintra tartott művét 20 000 forintért vették meg. / folyt.köv./

20.20/a
21.12.8

- 39 -

bb. 71./ koszta-képek..... folyt./-lm

a legnagyobb sikert koszta józsef öt festménye érte el, amennyiben az együttes 19.500 forintos kikiáltási ár helyett 51.600 forintot adtak értük. a kukoricatörők 7 000 forint helyett 20 000 forintért, az önarckép 3 000 helyett 10 000 forintért talált gazdára. az aukció „sztárjára„ munkácsy mihály 40 000 forintra hirdetett alkotására viszont nem akadt vevő. ugyancsak régi gazdájánál maradt színei merse pál mályvák című 22.500 forintért felajánlott festménye.

az árverés végeredménye: 109 kép kelt el, az együttes 353.000 forintos áron jóval felül, 539 000 forintért. a legközelebbi képauciót jövő év májusában rendezni a vállalat./mti/
--

bb. 72. galina samtsova budapesten

k ol/gk/e fm

1964. december 15.

kedden budapestre érkezett galina samtsova, a london, s festival ballet szólótáncosnője. a fiatal művésznő - aki pályafutását a kijevi operaházban kezdte, és a theatre des champs-elysées színpadán prokofjev hamupipókéjének címszerepében elnyerte a párizsi nemzetközi táncverseny első díját - december 18-án a „hattyúk tava„ előadásán az erkel színházban lép fel, 20-án délelőtt 11 órakor pedig az állami operaházban táncolja a „giselle„ címszerepét. /mti/
--

- v e g e -

21.50/e

Wc

- 40 -

bb. 71./ koszta-képek..... folyt./-lm

a legnagyobb sikert koszta józsef öt festménye érte el, amennyiben az együttes 19.500 forintos kikiáltási ár helyett 51.600 forintot adtak értük. a kukoricatörök 7 000 forint helyett 20 000 forintért, az önarckép 3 000 helyett 10 000 forintért talált gazdára. az aukció „sztárjára”, munkácsy mihály 40 000 forintra hirdetett alkotására viszont nem akadt vevő. ugyancsak régi gazdájánál maradt szinyei merse pál mályvák című 22.500 forintért felajánlott festménye.

az árverés végeredménye: 109 kép kelt el, az együttes 353.000 forintos áron jóval felül, 539 000 forintért. a legközelebbi képaukciót jövő év májusában rendezni a vállalat./mti/

bb. 72. galina samtsova budapesten

k ol/gk/e fm

1964. december 15.

kedden budapestre érkezett galina samtsova, a london, s festival ballet szólótáncosnője. a fiatal művész - aki pályafutását a kijevi operaházban kezdte, és a theatre des champs-elyées színpadán prokofjev hamupipókéjének címszerepében elnyerte a párizsi nemzetközi táncverseny első díját - december 18-án a „hattyúk tava”, előadásán az erkel színházban lép fel, 20-án délelőtt 11 órakor pedig az állami operaházban táncolja a „giselle”, címszerepét. /mti/

21.50/e

Wc

- v é g e -

- 40 -

1964. dec. 16-31. teljes

60.008

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Bem utca 6-7. Telefon: 100-400, 300-400
A szerkesztést és kiadást a vezérigazgató felel.



m t i b e l f ö l d i h i r e k

1964. december 16.

bb 1. fontos politikai művekkel bővült a téli könyvvásár választéka

i tf/tné szb fm

1964. december 16.

rekordforgalmat bonyolítanak le ezekben a napokban a könyvüzletek: a versek, regények kedvelői, az olvasás szerelmesei, a művészetek barátai, öregek - fiatalok nap mint nap figyelik, várják a téli könyvvásár megjelenő új köteteit. a házi könyvtárakat gyarapítókon kívül jelentős összeggel emelik a boltok forgalmát azok is, akik karácsonyi ajándékként könyvvel kedveskednek szeretteiknek.

a téli könyvvásár több mint száz újdonsága sorában most feltűntek a kirakatokban a kossuth kiadó legfrissebb kötetei. olyan fontos kiadványok ezek, amelyek nemcsak a marxista tudományok elméleti művelőinek, filozófusoknak, pártmunkásoknak adnak sok segítséget, hanem többek között a politikai tárgyakkal vizsgákra készülő főiskolásoknak, a marxista-leninista egyetem és a munkásakadémiák hallgatóinak.

a napi politikával foglalkozóknak nyújt hasznos tájékoztatást „a lengyel egyesült munkáspárt 4. kongresszusa”, mintegy 250 oldalon ismertette az idén júniusban lezajlott eseményt. tartalmazza wladyslaw gomulka beszédét a lengyel népgazdaság 1966-1970. évi fejlesztési tervéről, zenon kliszko beszámolóját a lemp szervezeti szabályzatának módosításáról, valamint n.v. podgornij, a kongresszuson részt vett szkp delegáció vezetője és az mszmp küldöttséget vezető fock jenő felszólalásának teljes szövegét.

gazdag ismeretanyagot közöl „a nemzetközi munkásmozgalom és a nemzeti felszabadító mozgalom”, című kötet. a moszkvában 1962-ben megjelent tanulmányt meggyesi jános és szabó tamás fordította magyar nyelvre. a kiadvány bemutatja a nemzetközi politikai élet legfontosabb eseményeit a 18. század 60-as éveitől 1917-ig.

/folyt. köv./